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Telefon pentru oraş şi comitat 502* 

Indignare artificială. 
(R) Indignarea de ieri a şoviniştilor din 

dietă s'a potenţat în chip îngrijitor până să 
iasă şi de sub tipar... Toate ziarele scriu 
cu o nemaipomenită violenţă. Pretind ca 
naţia maghiară, mărita naţie cavaleră a fost 
insultată. A fost insultată d'un — opincar. 
Deputatul dr. Vaida e păcătosul care a să
vârşit această crimă, crimă ce strigă — răs-
bunare. 

Am cetit cu luare aminte şi ce a zis 
deputatul Vaida şi incidentul din Cameră 
şi variatele comentarii ale presei maghiare. 
Mărturisim, că asupra noastră toată chestia 
face impresia unei indignări — artificiale 
Prea erau din cale afară monotone şedin
ţele, d-nii deputaţi trebuiau aduşi aşa zicând 
cu forţa la şedinţe : Trebuia deci inventat 
un metod de a-i îndulci la muncă, fie chiar 
printr'o — indignare. 

Cu mutra-i de Iupiter grav, Justh pro
clamă deci că naţia a fost insultată grav, 
mai grav ca ori-şi-când. Prin urmare trebue 
— satisfacţie. Cu vocea-i de stentor, Ra-
kovzky u r l a că acum îndată ! Şi haita în
treaga vocifera sălbatic, cerând, între altele, 
ca să-1 dee afară dintre dânşii.» Voiau să 
pronunţe decapitarea lui Vaida chiar fără 
<&-l mai asculte... La ce le mai trebue lor 
argumentare, nici chiar explicări ori formale 
scuze: E Valah, » pusztuljon* ! Să piară, să 
fie nimicit cu atât mai osebit, cu cât, în
tr'adevăr, de când a întrat in Dietă, numai 
j?ăcaz le-a făcut şi de ruşine i-a făcut 

Indignarea asta, artificială ori sinceră, nu 
ne miră. In sfârşit, ştie toată lumea, ungurii 
sunt un popor de temperament Strânsura de 
sub cupola aurită din Budapesta este o co

lecţie de apucaţi. Abjecţi ca Nagy, puritani 
ca Ugron, nişte deşteptăciuni ca Somogyi şi 
Bozóky ce vreţi să facă: justiţie, când se 
dă cuvântul de ordine că » naţia* fiind in
sultată, toată suflarea trebue să fie indig
nată ? ! 

Regretăm însă, că în faţa acestei indig
nări fără rost şi gălăgie calculată, unii din
tre deputaţii noştri au bătut în retragere. Con
fraţii din Budapesta sperăm să nu ne a-
cuze, de astădată, că »iar vârîm zizanie « 
şi » atacăm pe deputaţi*, când ne vedem 
siliţi a regreta desaprobarea la adresa lui 
Vaida. 

N'avea — asta-i părerea generală pela 
noi — n'avea nici un rost să se scoale 
un deputat român şi în faţa tumultului 
s'arunce pe Vaida peste bord, să dee drep
tate celor cari îl insultau şi să decline so
lidaritatea cu cel ce s'a expus în luptă. La 
urma urmelor, prezidentul are el îndrepta-
riu în orice cauză încâlcită : regulamentul, 
numai din acesta e permis să ia măsuri în 
orice caz dat... Scandalul înscenat de tabăra 
Nagy Györgyilor nici nu avea de scop de 
cât asta : să lovească în Vaida, şi prin el 
în toţi românii, mai tare decât permite' şi 
prevede regulamentul dietei. 

Ne miră că deputatul Pop n'a observat 
asta, ci a sărit în cursă : desaprobă pe Vaida, 
recunoaşte astfel şi direct şi indirect că e 
îndreptăţit tărăboiul din dietă şi presă, că 
într'adevăr, unul dintre cei mai combatanţi 
deputaţi români a comis păcat a cărui pe
depsire trece din cadrul regulamentului şi 
implică măsuri escepţionale. 

Dar atunci ungurii din dietă şi-au ajuns 
scopul propus. Ba chiar mai mult căci nu 
numai îşi iau satisfacţie cum le place, ci pe 

d'asuora au mai dat ş-o lovitură luptei ce 
cu atâta bărbăţie se pornise împotriva pro
iectului de lege al contelui Apponyi. Căci 
dacă aşa se resolvă chestia: în detrimentul 
românilor, asta-i eşec ce se va resimţi asu
pra întregei atitudini a clubului naţionalită
ţilor. Sârbii cu înclinări kossuthiste şi cu 
admiraţie pentru cei-ce lovesc în Viena, se 
vor simţi tot mai atraşi spre naţia asta 
»strasnica«, iar slovacii se vor purta tot mai 
timid... 

Este doar atât de evident, că majorita
tea actuală a dietei caută desfiinţarea clu
bului naţionaliştilor. A nimicit alegeri şi 
reuşi astfel a scurta pe români cu un man
dat, iar chestia cu Zorlenţ stă ca sabia lui 
Damocle, sabie care după câştigul de cauză 
în chestia Vaida, desigur va lovi mai ne
milos. 

Articolul delà 10 c. al ziarului » Buda
pesti Hirlap* încă nu ţine de altfel să 
ascundă intenţiile, ci aproape îndeamnă pe 
faţă: Ce mai atâte măsuri de regulament? 
Faceţi singuri dreptate naţiei insultate şi dacă 
s'au rupt bănci şi s'au bătut slugi trimişi 
în sala dietei de guvernul stăpân, câte n'aţi 
fi îndreptăţiţi să faceţi faţă de valahi! 

Aşa glăsueşte organul ministrului Ap
ponyi. 

Nu vor partidele maghiare să admită că 
Vaida poezia citată a folosit-o numai ca 
argument, ci-i atribue intenţia de a insulta 
şi provoca. Vor să atace astfel, sub pretext 
că se apără. 

A fost, după a noastră părere, o gre
şeală de tactică, baterea în retragere. Chiar 
dacă într'adevăr ar fi greşit adică, Vaida 
n'a greşit în contra neamului său şi soli
daritatea cu cel-ce atacă pe adversarul po-

FOiTA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Pen t ru p a t r i e . 
Traducere de I. P. 

Frederic Febure, delà comedia franceză, istori
seşte, că la un banchet oficial a avut norocul să 
fie aşezat lângă un bărbat foarte distins, genera
lul marchiz de T . . . , a căruia conversaţiune aleasă 
l'a făcut să uite şi ce a mâncat. A rămas încân
tat de spiritul său drept, de nobleţă sentimente
lor sale, şi mai ales de simplicitatea manierelor 
sale. 

Când s'a despărţit de acest povestitor strălucit, 
artistul avea ochii roşii de emoţiune în urma unei 
amintiri din răsboiul franco-german istorisită de 
generalul marchiz. 

Generalul vorbeşte : 
Comandam un mic corp de armată compus din 

remăşiţele mai multor regimente: călăreţi, infan
terie, gărzi mobili... Era sprë sfârşitul teribilului 
răsboiu. 

Operam între Bourges şi Nevers. 
Avusem norocul de a bate în mai multe cioc

niri pe un general german, baronul de G . . . , 
comandantul unor forţe cu mult mai mari, decât 
ale noastre. 

După o încăerare foarte sângeroasă, care a ţi
nut toată noaptea, în zorii zilei ne-am înţeles să 
suspendam lupta timp de două ore pentru a pu
tea strânge răniţii şi îngropa morţii. 

Vezi de aci tabloul. — O ziuă palidă iluminând 
câmpia, unde unul peste altul, francezi şi nemţi 
culcaţi pe spate, unii pentru a nu se mai scula, 

alţii ciuruiţi de răni, cereau ajutor şi — lucru încă 
mai îngrozitor — nişte nenorociţi, a căror sufe
rinţe erau atât de fioroase încât se rugau să fie 
ucişi. 

Infirmierii alergând cu tărgile lor, şi îndepli
nind monstruoasa însărcinare de a alege pe cei 
ce păreau transportabili... Chirurgii, plini de sânge 
alergând Ia cei mai zoriţi... şi în sfârşit duhovni
cul împărţind ultimele ajutoare ale religiunei ace
lor bieţi oameni, cari îi plătiau cu vieaţă lor a-
ceastă ciudata afacere, acest rezultat unic în isto-
toria noastră: palatul marelui rege 1) împrumutând 
splendorile sale la încoronarea noului împărat 
german, pe când Parisul proclama detronarea di
nastiei învingătorului delà lena! 

Eram călare în mijlocul unei grupe de oficeri, 
când văzui venind către noi pe generalul ger
man urmat de statul său major. îşi ţinea calul 
la pas... După schimbarea saluturilor îmi ceru o 
întreţinere particulară. 

Amândoi făcurăm câte un semn ; cele două 
grupe de oficeri, rămaseră Ia o parte, pe când 
caii noştri ajungeau la un loc retras, de unde 
nimeni nu putea să ne audă. 

îşi spune numele ; făcui asemenea. 
Noui saluturi, apoi îmi zise brusc : 
— Nu pot crede, ceea-ce mi-se spune, die 

general. 
— Şi ce vi-s'a spus, domnule? 
— Că nu faceţi prizonieri. 
— Este foarte adevărat, răspunsei liniştit. 
— Ştii Dta că e îngrozitor, e sălbatic, zise 

neamţul cu o expresiune de spaimă. 

1) Versailles. Palatul lui Ludovic XIV. 

— Dar nu, din contră, e uman ; aceasta va 
scurta durata răsboiului. 

— Dar, replică el, vă expuneţi la răsbunări 
teribile. 

— Ştiu, dar ce vreţi ? astfel este răsboiul ! 
— N aveţi dar pe nimeni din familie sub 

drapel ? 
— Ba da, pe fiul meu ; e prizonierul Dvoastră, 

vedeţi, domnule, că sunt bun platnic! 
Generalul mă privi uimit ; şi deoarece un 

ultim semnal de trâmbiţă ne anunţă reînceperea 
luptei, ofiţerii se apropiară de şefii lor şi după 
o ultimă schimbare de saluturi, fiecare îşi ocupă 
poziţiunile de mai 'nainte. 

Campania era pe sfârşite; armistiţiul era pe 
cale de a se încheia. 

* 
într'o dimineaţă, fui vestit că la avanposturi 

generalul german întrebase, printr'un parlamentar, 
dacă putea fi primit de mine. 

* 
Cam surprins Ia început, dar din consideraţie 

pentru vitejia acestui bătrân general, pe care-I 
văzusem la treabă, expunându-se personal, în 
memoria unor acte de umanitate mie cunoscute, 
şi — pentruce n'aşi mărturisi-o — mişcat de un 
sentiment de curiozitate foarte naturală, dădui 
ordinele necesare. 

Câteva minute mai târziu generalul întră la 
mine. 

Cu o perfectă curtenie îmi zise : 
— Iată răsboiul terminat. Deoarece în mai 

multe rânduri am avut cinstea să mă măsor cu 
dta domnule general, n'am voit să mă desfătez 
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litic mai ales atunci trebue documentată, 
când vine treaba la strâmtoare. 

Credinţa noastră e, că Vaida n'a căutat 
să inzulte neamul unguresc şi nici nu sun
tem de părere, că pentru purtarea parti
delor maghiare să inzultăm naţia maghiară. 

Asta credem că e şi părerea tuturor de
putaţilor clubului naţionalităţilor. Făcân-
du-se însă concesia, ca pentru a potoli în
dârjirea celor cari cu sila vor să se revolte, 
să se decline solidaritatea cu cel luat la 
goană, ni-se pare că s'a mânat apa pe moara 
strânsurei kossuthiste. 

Cuvântarea 
dlui I. Kalinderu, preşedintele Aca

demiei române. 
Onoraţi Colegi, 

In şedinţa delà 23 Martie 1904, aţi binevoit 
a-mi face cinstea să mă alegeţi preşedinte al 
Academiei. 

Hotărît, la început, să declin răspunderea ce-mi 
impunea generozitatea Domniilor-voastre, din 
cauza multor sarcini ce apasă gasupra mea, am 
primit totuşi, asigurându-vă că voiu pune toată 
dragostea şi toată căldura, pentru a fi vrednic de 
încrederea ce-mi arătaţi. 

Ştiam cât este de grea această misiune, dar 
eram încredinţat că-mi va fi uşurată tot de Dom-
niile-voaste, prin un concurs unanim şi cu atât 
mai eficace, cu cât se întemeia pe o armonie mai 
desăvârşită între noi. 

Primind dar presidenţia în această speranţă, 
sunt fericit că vă pot exprima astăzi mulţămirile 
mele călduroase pentru sprijinul ce mi-aţi dat 
graţie căruia s'a putut introduce unele schimbări 
spre mai bine în viaţa şi funcţionarea institu-
ţiunei noastre. 

In sesiunea de acum se împlinesc trei ani 
cTatunci, şi urmează să alegem nou preşedinte, 
potrivit statutelor, cari prevăd la art. 15, că un 
membru nu poate fi reales pentru această dem
nitate mai mult de trei ani consecutivi. 

înainte de a procède Ia lucrări, daţi-mi voe, 
onoraţi colegi, să v'arăt chestiunile cari ne-au 
preocupat mai mult în acest interval de timp. 

Intâiu, am căutat să înmulţim şedinţele publice 
în cari luăm contact cu lumea de afară ; tot aşa, 
publicaţiunile cari alcătoesc partea cea mai în
semnată a activităţii Academiei. 

îără a vă fi spus ce înaltă stimă am pentru ca
racterul dvoastră, deşi mi-aţi mărturisit aceea... 
ferocitate, pe care mai curând nu-mi vine să o 
cred, adaogă el cu un zimbet cam silit. 

Nu găsii alt răspuns, decât un cuvânt de po
liteţă obişnuită. 

— Nu mi-aţi spus, reîncepu Neamţul, că fiul 
dv. este prizonier ? 

Fără de voie făcui o mişcare. 
— Dacă i-am da drumul : adaose el. 
— Ar reîntra în serviciu pentru a se bate din 

nou. Dacă ar face altfel, n'ar mai fi fiul 
meu ! 

— Bine, zise generalul după un moment de 
tăcere. Un ultim cuvânt: cunoaşteţi locul inter-
nărei sale? 

— Nu ştiu, răspunsei destul de rece privindu-1 
drept în ochi. 

El se sculă şi se mulţămî a-mi răspunde cu 
un accent de demnitate rănită, care mă' mişca 
fără de voie: 

— Simt, că mă judecaţi rău, die. Imi pare 
rău, dar sper, că cât de curând vă voiu da o 
părere mai bună şi mai dreaptă despre mine 
Mă apropiu de mormânt şi am făcut răsboiul 
numai pentru a urma pe bătrânul meu rege, pe 
care-1 ador, şi al cărui amic am fericirea de a fi. 
Nu cred că soartea ne va mai pune faţă în faţă. 
— cel puţin nu pentru a ne bate... Adio dar, 
generale. Mult sânge a fost vărsat, nu e treaba 
mea să discut, de care parte era dreptatea. Eu 
mi-am făcut datoria, cum ţi ai făcut-o şi dta pe 
a dtale... Dzeu ne va judeca. 

Era să se retragă, când întră un oficer de 
serviciu, urmat de o femee. 

Intru cât am isbutit, se vede din Anale, cari 
înregistrează în anul prim şi al doilea un 
număr destul de mare de şedinţe publice. In 
urmă ele s'au împuţinat, scăzând mai ales comu
nicările colegilor noştri corespondenţi, cari sunt 
mai aproape de noi şi pot cpftborâ într'o mă
sură mai mare la ajungerea scopului Academiei: 
cultura limbei române, a istoriei naţionale, a 
ştiinţelor şi a frumoaselor arte. 

De altă parte, nu toţi colegii ne-au transmis 
textul comunicărilor. Unii ne-au dat numai re
zumate, de multeori foarte scurte, aşa cum sunt 
publicate în »Monitorul Oficial*. 

La unele din şedinţe, puţine la număr, şi mai 
cu seamă Ia cele publice, au asistat şi câţiva din 
colegii delà Iaşi, în urma măsurei ce se luase de 
a li-se înlesni venirea la Bucureşti. 

Am propus această înlesnire, atât în dorinţa 
de a ne vedea mai des şi a ne chibzui asupra 
diferitelor chestiuni, cât şi pentru a se putea 
lucra cât mai mult în secţiuni. 

In interesul Academiei, să sperăm că această 
participare va fi pe viitor cât mai vie. Fac ase
menea urări şi pentru participarea în număr mare 
a colegilor noştri onorari şi corespondenţi. In 
acest scop s'a luat chiar dispoziţia de a-i învita 
ia toate şedinţele publice prin adrese personale. 

In aceeaş dorinţă de a se desvolta autoritatea 
morală a instituţiunei noastre, ziceam acum doi 
ani că ar fi bine ca persoanele străine de Aca
demie să poată nu numai să publice lucrări în 
Anale, ci să facă şi cetiri în şedinţele publice. 
Mai ziceam că în acest chip s'ar înlesni multor 
tineri savanţi prilejul de a se face cunoscuţi, şi 
mai cu seamă de a se devota studiului lor, iar 
Academia ar putea să-i aprecieze mai bine în ve
derea alegerei de membri. Regulamentul s'a mo
dificat în acest senz, dar cu regret n'am avut 
până acum asemenea cetiri. 

S'a mai schimbat regulamentul în privinţa îm-
părţirei şi acordărei premiilor, cari chiar în acea
sta sesiune se vor decerne după noile dispozi-
ţiuni. Această prefacere ni-s'a părut mai grabnică 
pentru a putea da secţiunilor o autonomie care 
să ofere deplină garanţie tuturor scrierilor. 

Am fi dorit să mai introducem o modificare, 
de natura a ne permite să dăm nu numai premii 
şi burse, ci şi ajutoare pentru studii şi diferite 
cercetări speciale, începute de persoane compe
tente, dar cari nu pot fi isprăvite din lipsă de 
mijloace. Aceasta nu s'a putut face, fiindcă mai 
toate fondurile au o destinaţiune anumită, delà 
care nu ne putem abate, căci ar însemna să căl
căm voinţa generoşilor testatori. Avem însă fondul 
fericitului Adamachi, al cărui testament mi-se 
pare că nu se opune la o astfel de schimbare, 
în ce priveşte ştiinţele. 

— Iertare, domnilor, iertaţi domnule general, 
că întru astfel la dvoastră, dar "aceasta sărmană 
femee nu voia să înţeleagă nimic, ea doria să 
vadă cu ori ce preţ pe generalul : durerea ei 
era atât de mişcătoare, încât am luat asupra-mi 
ca să v'o aduc. 

Apoi, întorcându-se către femeie: 
— Ei bine ! buna mea femeie, iată-I pe gene

ralul ! 
— Iertaţi-mă zisei către generalul german, un 

moment încă şi sunt al D-voastră ! 
— Ce doriai? Să vezi pe generalul? Sunt eu. 

Să-i vorbeşti ? Ei bine te ascult ; încă odată, ce 
doreşti ? 

— Vreau pe fiiul meu, zise bătrâna lăsând să 
cadă gluga mantalei sale. 

Era o ţărancă de vre-o cincizeci de ani, cu 
profilul aspru, cu trăsăturile energice, cu fisiono-
mia severă şi mândră, cu privirea fixă şi pro-
fundă,Jcu pleoapele înroşite de veghieri şi de la
crimi. 

— Fiiul D-tale, îi răspunsei cu o adâncă com
pătimire, fără îndoială era în armată? Dar, biata 
femeie, aşa e soartea tuturor mamelor, de a fi 
lipsite de copiii lor în timp de răsboiu ; şi eu 
am un fliu, care s'a bătut bine, — în acest mo
ment este prizonier. Trebue să îngădui şi să a-
ştepţi, cum îngădui şi aştept şi eu ! 

— Vreau pe fiiul meu, repetă bătrâna ! 
— Dar unde este ? 
— Ştiu şi eu !... A fost ucis aproape de aci, 

într'un cătun... Da, frumosul, viteazul Petre, mi-
1-au ucis... golanii. 

Fără de voie aruncai o privire asupra genera-
rului german ascuns în penumbră. Mi-se păru 

Ar fi de dorit ca comisiunea acestui fond, care 
urma să se ocupe de această modificare, în anul 
trecut, s'o examineze şi s'o supună în sesiunea 
de faţă plenului spre deliberare. 

A mai fost vorba de tipărirea într'o limbă 
străină, în cea franceză, a unui rezumat al lucră
rilor Academiei, fie într'un buletin special, fie în 
broşuri. Fiindcă nu s'au putut găsi fondurile ne
cesare pentru scoaterea unui buletin regulat, 
neam mărginit la publicarea rapoartelor dlui se-
cretar-general, care a îngăduit străinilor să cu
noască activitatea noastră. Mulţi din cei cărora 
s'au trimes, au răspuns de primire, apreciind, în 
oarecare cunoştinţă de cauze, fiinţa şi lucrările 
Academiei noastre. Asemenea s'au publicat în 
unele reviste şi ziare străine, dări de seamă şi 
articole de informaţiuni. »Journal des Savants* 
din Paris spune chiar că datorează informaţiunile 
sale acestor rapoarte traduse. 

Să sperăm că vom putea publica în curând un 
buletin regulat, căci Academia numără ca membri 
onorari şi corespondenţi mulţi bărbaţi eminenţi 
cari nu ne cunosc limba, dar faţă de cari avem 
nu numai datoria, ci şi interesul de a-i ţinea în 
curent cu activitatea noastră. 

Alte instituţiuni şi societăţi de ştiinţe au astfel 
de buletine. De exemplu la noi, societatea de 
ştiinţe din Bucureşti şi universitatea din laşi. 
Despre cea dintâiu am vorbit acum doi ani, iar 
în Analele celei din urmă se publică, în franţu
zeşte, nu numai lucrări ale profesorilor facultăţii 
de ştiinţe, ci ale celor cari au trecut printr'însa. 
însemnătatea lor au făcut ca buletinul să fie pre
ţuit în străinătate şi chiar şi să se ceară, de reviste 
speciale, voia de a reproduce unele articole. 

îmi permit asemenea a aminti dorinţa ce am 
avut cu toţii, ca biblioteca să fie deschisă şi 
seara, spre a putea fi cercetată de cât mai mulţi. 
Delà trecerea bibliotecii Statului Ia Academie, bi
blioteca noastră a rămas singitră în Bucureşti la 
dispoziţia publicului, fără deosebire. Atât înainte 
cât şi după fuziune, s'a făcut totul pentru păstra
rea cărţilor în bune condiţiuni şi pentru mulţu
mirea cetitorilor. Din nenorocire, nu s'a putut 
deschide şi seara, deoarece, după cum am con
statat cu mâhnire, localul, cu sistemul Iui de lu
minat şi încălzit, nu prezintă destule garanţii de 
siguranţă, iar pentru mărirea construcţiei sau 
pentru clădirea altei noi, ne-am lovit de aceeaş 
greutate : lipsa de fonduri. 

In discursul delà deschiderea sesiunei din anul 
trecut, gândindu-mă la locul întins din jurul Aca
demiei, dedeam expresiune urării ca între multe 
opere cari vor aminti jubileul de 40 de ani de 
fericită domnie a M. S. Regelui, să fie un măreţ 
edificiu, ridicat de Stat, pentru biblioteca noastră. 
N'am avut fericirea să vedem împlinită această 

foarte mişcat, căci îl surprinsei ştergându-şi pe 
furiş o lacrimă, care-i udă marea mustaţă albă. 

— Dar, zisei către biata mamă, a căreia durere 
îmi făcea rău, ştii numele satului unde s'a pră
pădit sărmanul băiat? 

— Da, domnule, la Mesnil. 
— Bine. Voiu da ordine să 1 caute, şi sper, că 

ţi-1 vom înapoia pe acela pe care-1 plângi. De 
sigur era fiiu unic? 

— Ei ! nu, mai aveam trei, strigă bătrâna, iz
bucnind în suspine. Toţi morţi ! Şi e îngrozitor, 
când mă gândesc că nu mai am băieţi de dat 
patriei. 

Muţi de surprindere şi de admiraţiune, neamţul 
şi eu ne privirăm. 

U văzui descoperindu-se încet, în tăcere în faţa 
acestei expresiuni de iubirea patriei, în faţa ace
stei mame, care nu numai că pierduse tot, dar 
era încă desperată, că nu putuse pierde maî 
mult! 

»Dacă fiiul d-tale este la Mesnil, dupăcum 
spui, peste câteva zile vei putea sa împlineşti ul
tima datorie şi să plângi pe mormântul său, îţi 
dau cuvântul meu, chiar de ar trebui să-t caut 
eu singur. Scrie pe această foaie de hârtie nu
mele său, vârsta, numărul regimentului său, în 
fine toate informaţiunile ce poţi da pentru a în
lesni cercetările. 

Bătrâna ştergându-şi ochii, care-i vărsaseră atâ
tea lacrimi, începu să scrie. 

După ce am şoptit un ordin adiutantului, care 
ieşi îndată : 

— Ei bine! zisei bătrânului tovarăş al regelui 
Willhelm, ce crezi despre aceasta ? 

— O ţară capabilă de a inspira asemenea de-
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dorinţă, dar să nădăjduim că, fată cu trebuinţa 
ce se simte tot mai mult, şi când împrejurările 
vor permite, înaltul guvern se va gândi la reali
zarea ei. 

Să mai sperăm că dl ministru al instrucţiunei 
publice şi cultelor va binevoi să revină asupra 
subvenţiei ce ne-a dat pentru »Publicafiunile 
Hurmuzaki«, care la început, în 1899 era de 
33.000 de lei, iar de atunci a fost scăzută la 
10.000 de lei, mai puţin de a treia parte. Suma 
fiind mică, cu regret am fost siliţi să restrângem 
publicaţiunile, deşi documentele sunt adunate şi 
stau gata de tipar. 

Tot în acest restimp am propus o lucrare 
despre starea actuală a românilor din Macedonia, 
studiată din toate punctele de vedere. In schiţa 
de program ce mi-am permis a ceti anul trecut, 
când am oferit suma de 4000 de lei în acest 
scop, ziceam că lucrarea ѵг> trebui să cuprindă 
şl istoricul lor în secolul al 19-lea, cum şi o 
antologie a scriiitorilor străini, cari s'au ocupat 
de dânşii. 

Am adăugat că rămâne Academiei să delege 
un cunoscător şi să întocmească programul de
finitiv, după care să urmeze. Pană acum nu s'a 
putut face programul şi nu s'a prezentat nici o 
propunere, dar cred că nu va intarzia, şi sper 
că acest studiu va aduce totdeauna multe lucruri 
privitoare la formarea limbei şi la istoria neamu
lui românesc. Nădăjduesc asemenea că Academia 
se va ocupa de această chestiune, şi va chibzui 
şi asupra altor mijloace, pentru aducerea ei la 
îndeplinire cât mai curând. 

S'a lucrat cu sârguinţă la » Dicţionarul limbei 
române*. Comisiunea vă va prezenta o fasciculă 
definitivă, şi a avut grija ca întocmirea dicţiona
rului să fie cât de întreagă, cu un număr de 
citaţiuni bine alese, însă limitat după dorinţa M. 
S. Regelui, care aşteaptă cu nerăbdare ca această 
lucrare să fie pusă cât mai neîntârziat în mâna 
tuturor. 

In ce priveşte ortografia Academiei, am făcut 
tot ce am putut pentru adoptarea ei de cărturari. 
Astfel am obţinut delà ministrul de culte partea 
de căpetenie, adecă introducerea ei obligatoare 
fn scoale, iar fraţii de peste hotare, etimologişti 
pronunţaţi, s'au grăbit a o primi şi a o răspândi. 
Am intervenit şi la celelalte autorităţi de aci, la 
ziare, la reviste şi mai toţi au pus-o în aplicare, 
unii cu oarecari schimbări, afară de » Monitorul 
Oficial*, deşi am mijlocit în mai muite rânduri. 

Am de asemenea plăcerea a vă comunica, că 
colecţiunea noastră de documente s'a îmbogăţit 
mult în vremea din urmă. Pe lângă cele primite 
în dar, s'au procurat din ţară un număr foarte 
însemnat de acte, între cari : hârtii particulare, 

votamente, poate aştepta totul, poate spera totul delà 
viitor, răspunse el. Această femeie mi-a făcut rău 
şi de data asta, nu învinsul est mai vrednic de 
plâns. 

— Iată, zise ţăranca întinzindu-mi hârtia, am 
însemnat totul aci. Pun temeiu pe făgăduiala 
d-tale, şi rugându-mă lui Dumnezeu pentru cei 
patru flăcăi ai mei, mă voiu ruga şi pentru D-ta. 

Iertaţi-mă domnule, vă mulţumesc şi rămâneţi 
cu bine. 

— Aşteaptă un moment, zisei bătrânei, văzând 
că se întoarce ofiţerul de serviciu, care-mi şopti 
aceste patru cuvinte : 

— S'a făcut, domnule general ! 
— Bine! Ia-mi braţul, doamnă. 
Ea se uită la mine mirată şi ruşinată... 
Când ieşirăm, garda era sub arme, şi când ţă

ranca, răzimată de mine, apăru în faţa frontului 
trapelor, vocea ofiţerului, care urmase instrucţiu
nilor mele, comandă: 

— Drepţi ! Pentru onor prezentaţi arma ! 
Şi astfel condusei pe nobila femeie până Ia 

avanposturi. 

Când mă întorsei, generalul german plecase, 
dar lăsase pe masa mea carta sa, pe care cetii 
aceste cuvinte scrise cu creionul : 

»Oeneralul marchiz de T... îşi va revedea fiui 
peste câteva zile. Am fost de faţă la o scenă, pe 
care n 'o voiu uita nici odată* Ce norocos sunt 
eu, că pentru a face fericirea unui părinte, nu 
sunt nevoit a-i căuta copilul printre morţi. 

ss. Oeneral Baron de O... 

autografe, diferite scrisori, tipărituri, acte publice 
oficiale originale, de netăgăduită valoare pentru 
Istoria Renaşterei României, îndeosebi pentru 
epoca dinainte de 11 Februarie 1866. 

împreună cu dl Studza şi cu dl Bianu, cole
gul nostru, am fost la Constantinopole, unde 
am cumpărat o colecţiune de documente, tot 
privitoare la studiul istoriei noastre naţionale. 
Acestea se raportă la trecutul nostru dintre anii 

41371 până Ia 1865 şi sunt : multe berate, scri
sori de ale Domnilor, poeme, discursuri, inscrip-
ţiuni pe morminte, rapoarte de ale Comisarilor 
trimişi în principate, acte relative la navigaţiune, 
la comerciu, la veniturile şi cheltuelile ţărei. In 
sfârşit, un- material pentru istoria noastră, preţios 
nu numai din punct de vedere politic, ci şi eco
nomic cultural. Cercetarea mentalităţii şi a rela-
ţiuniler economice cu celelalte popoare, e de 
mare însemnătate, căci în lipsa unor scrieri spe
ciale, ele ne arată firea străbunilor noştri şi ne 
explică multe îmtâmplări şi fapte din istoria 
noastră. 

In ce priveşte bunurile Academiei, Delegaţiu-
nea a făcut, onoraţi colegi, tot ce a putut pen
tru îmbunătăţirea lor, în marginile posibilităţii. 
Astfel : s'a ridicat în plan pădurea Roşiori şi 
pădurea Perişor delà Ţigăneşti, care s'a dat de 
curând în exploatare ; s'au înfiinţat număroase 
pepiniere şi s'au făcut mai multe plantaţiuni, în 
poeni şi mai ales pe hotarele pădurilor, cari s'au 
fixat prin şanţuri. S'a făcut o moară cu turbină 
pe moşia Măgurele-Oteteleşanu ; s'a construit şi 
reparat case de administraţie, cantoane silvice, 
magazii, pătule şi alte ecarete. 

Asemenea s'a măsurat moşia delà Măgurele-
Oteteleşanu şi s'a arendat locuitorilor în parcele. 
S'a studiat de aproape starea economică a săte
nilor de pe celelalte moşii, în vederea unei 
arendări care să ocrotească munca locuitorilor. 
In baza acestor studii, am prevăzut apoi ca aren
daşii să fie obligaţi a da sătenilor un sfert din 
moşie ca pământ de arătură şi islaz, în apropi
erea salului. Plata să se facă în bani, iar pentru 
cei cari nu vor puteà, s'a hotărit câtă şi ce fel 
de muncă să facă de fiecare hectar. Pentru 
muncile executate în plus, am stabilit acelaş 
preţ, care nu va putea fi scăzut în nici un caz, 
cum nu va puteà scumpi nici pământul ce va da 
peste suprafaţa de un sfert de moşie. Am mai 
pus condiţiune arendaşului, să oblige pe locuitori 
a cultiva cânepă, in plante de nutreţ, legumi
noase, cartofi, cum şi să gunoiască locurile şi 
să observe cu stricteţă alternarea în culturi. 

Ca măsură moralizatoare i-am cerut să nu în-
voiască pe sătenii cari trăiesc în concubinagiu. 

Până acum nu s'a arendat nici o moşie în a-

Şi-şi ţinu cuvântul, cinstitul soldat. Peste o 
săptămână îmi îmbrăţişam copilul care se întor
cea în Francia cu armele şi fără condiţiuni. 

Dacă v'aşi istorisi un roman, aş putea zice, că 
atins de generositatea vrăşmaşului nostru, fiiul 
meu nu reintră în serviciu... Dar adevărul înainte 
de toate : eşti soldat, nu-i aşa ?... îţi iubeşti ţara ! 
ghiciţi restul ! 

Cât despre biata bătrână, dacă veţi merge vre
odată la Bourges, la câţiva chilometri departe de 
acest oraş, intraţi în cimitirul cătunului Roissy, 
veţi putea vedea un mormânt împodobit cu flori ; 
priviţi epitaful şi veţi citi : 

Petre Baudouin 
26 ani 

sergent în garda nobilă delà Nièvre 
ucis de vrăjmaş — 1870. 

Mi-am ţinut cuvântjl — şi biata bătrână poate 
veni în fiecare zi să se roage pe mormântul co
pilului său... Dar unde sunt ceilalţi trei ?... 

Dacă m'o fi uitat în rugăciunile ei, o iert cu 
toată sinceritatea. Mamele au tot dreptul de a fi 
excluzive în durerile şi amintirile lor. 

H A Z . 
— Când ai fost arestat, ai fost găsit plecat 

pe victimă, căreia ai voit să i furi ceasornicul. 
— Furi ce poţi. Nu toţi pot fura prinţese de 

Saxa ? ! 

ceste condiţiuni, de oarece contractele sunt încă 
în vigoare. 

Se vor pune însă foarte curând în aplicare, 
dacă nu va fi cu putinţă să căutăm moşiile în 
regie, sau să Ie dăm d'a dreptul la locuitori. 

Am fost îndemnaţi Ia această îngrădire de in
teresul ce trebue să poarte sătenilor Academia, 
care e şi naţională, cum şi de urcarea arenzilor. In 
timpul din urmă acestea au crescut peste măsură, 
şi ne-au dat de gândit, căci scumpirea lor nu 
era tocmai îndreptăţită de o îmbunătăţire a cul-
turei pământului, care să permită o creştere pro-
proporţională a producţiunei nici de introducerea 
unor noi venite accesorii. 

De altcum, suntem în drept a reglementa ra
porturile economice dintre arendaş şi muncitorii 
locali, precum e drept să intervină şi Statul în 
transacţiunile dintre cetăţeni, când acestea ating 
interesele lui, sau când tind Ia asuprirea celor 
slabi. Mai pe sus de libertatea transacţiunilor, 
care e un drept isvorit din Codul civil, este, o-
noraţi colegi, dreptul sfânt al egalităţei, al exis
tenţei fie-căruia ca om, fără care nu se poate în
chipui nimic durabil. 

Am luat măsurile ce am arătat, fără a atinge 
însă interesele proprietăţei, care e tot atât de tre
buincioasă. In timpul de faţă evoluţiunea univer
sală tinde tot atât de mult ia îmbunătăţirea tra
iului clasei muncitoare, ca şi Ia întărirea ideei 
proprietăţei. 

Protecţiunea muncei s'a legiferat în statele de 
apus. Acolo s'au ocupat întâiu de lucrătorii in
dustriali, fiind cei mai numeroşi, dar de curând 
se studiază aplicarea ei şi Ia muncitorii agricoli. 
O asemenea intervenire din partea statului, pen
tru stârpirea abuzurilor şi regularea regimului 
muncei, s'a făcut şi ia noi, în măsură mai mică, 
în ce priveşte lucrătorii din fabrici şi ateliere. 
Aceiaşi solicitudine o merită de sigur muncitorii 
noştri agricoli, cari sunt în număr covârşitor, 
mai cu seamă că suferă mult şi de lipsă de cul
tură. 

In ultimele decenii s'a făcut, ce e drept, mult 
pentru luminarea lor, dar sunt departe de acel 
minim de cultură, care e indispensabil ori-cărei 
bunestări şi progres ! De aceea Academia, pe 
lângă condiţiunile de cari am vorbit, s'a ocupat 
de instrucţiunea şi moralizarea locuitorilor de pe 
moşiile sale. A reparat şi înfrumseţat 'bisericile 
şi şcoalele din Măgurele, Olteni, Călmăţui, Ote-
telişu, şi a contribuit la desvoltarea lor cu ma
terial şi cărţi didactice. 

Am fost adânc mâhniţi că cu toată această 
grije, Academia deşi n'a suferit decât pierderi 
mici, n'a fost scutită de o mişcare între locuitori. 
Instigaţi fără îndoială de alţii, s'au dedat la de
vastări, ca la Olieni, unde au jefuit conacul, ar
zând şi distrugând mobilierul şi bătând crunt pe 
arendaş şi administratorul său ; Ia Călmăţui, 
unde a fost asemenea o mică răsvrătire. 

Academia a mai dat tot concursul său preoţilor 
şi învăţătorilor, cari sunt cei mai în măsură să 
lucreze la luminarea ţăranilor noştri. E de dato
ria noastră să le stăm într'ajutor şi să le dăm 
toate mijloacele pentru a-şi împlini chemarea, căci 
trăind între săteni, dânşii sunt sfătuitorii lor cei 
mai de aproape. Delà poveţele ce le vor da, 
atârnă în parte isbânda spre binele ţării şi al 
neamului întreg. Fiind apoi mai toţi oameni ti
neri, ieşiţi din şcoli cu cunoştinţi îndestulătoare, 
— cum ztceam în cuvântarea ce am rostit anul 
trecut ia congresul corpului didactic — înţeleg 
că nu trebuie deşteptate în popor închipuiri pri
mejdioase, speranţe ce nu se vor împlini, dar 
cari pot ajunge să-i îndrepte pe căi greşite. 

Lumină dar, cât de multă lumină poporului, 
spre a' şti cum să trăiaccă şi să folosească pu
terea şi darul ce i-a dat naturaj Lumină, căci mai 
pe sus de robia banului şi a pământului lumea 
suferă de robia neştiinţei, şi numai lumina poate 
îmbunătăţi şi păstra cu adevărat bunăstarea 
omului. 

Pentru personalul Academiei, am propus în 
fiinţarea unei case de penziuni şi chiar se fac 
reţineri de trei ani. S'a întocmit şi un regula
ment, care urmează sâ-l luăm în deliberare în 
această sesiune, spre a se putea pune în apli
care. 

Au mai fost şi alte lucrări, despre cari dl se
cretar general va face obişnuitul raport. ' 

înainte de a sfârşi mai îngăduiţi, onoraţi co
legi, a vă comunica că la recepţiunea delà Palat, 
cu ocazia jubileului, Academia a fost primită 
luând parte toţi membrii ei. Mândri de o domnie 
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atât de îndelungată, cum n'a avut ţara de multă 
vreme, am serbat această aniversare şi printr'o 
şedinţă solemnă, în ziua de 12 Maiu 1906. 

In totd'auna Academia a luat parte vie la tot 
ce priveşte Dinastia, ţara şi neamul nostru. Ea a 
fost din tot sufletul alăturea de naţiune, când 
M. S. Regele, înaltul ei Protector, a avut să în
dure pierderi în Augusta Sa familie şi când a 
fost suferind. 

Acum e adânc mâhnită de năpasta ce s'a abă
tut asupra tării prin mişcarea delà sate. 

Dea Domnul ca această dureroasă încercare să 
treacă curând, şî urmările ei, cari vor fi destul 
de grele, să fie şterse cât mai repede printr'o 
muncă încordată şi unită a tuturor ! 

Dea domnul ca ţara să iasă regenerată, întine
rită, din această sângeroasă frământare între fiii 
ei, pentru binele tuturor românilor. 

Din România. 
Ministerul de interne a revenit asupra dis

poziţiei sale de a nu permite în ţară introducerea 
muncitorilor agricoli străini, cari să lucreze pă
mânturile cari se cultivă în bani. 

Ministerul a şi aprobat vre-o 15 cereri pentru 
introducerea à 1000 lucrători străini. 

* 
După răscoală. Invoelile agricole dintre ţă

rani şi proprietari continuă să se facă prin con
cesiuni reciproce. 

Pretutindeni, unde timpul o ^ m i t e , locuitorii 
au început munca câmpului. 

^ * 
întrunirea proprietari lor din Ilfov. D. C. 

Alimăneşteanu, prefectul de Ilfov, a întrunit ieri 
în localul prefecturei pe proprietarii din judeţul 
respectiv. Au răspuns la chemare vre-o 50 pro
prietari. 

Dl prefect le-a comunicat că i-a întrunit spre 
a-i ruga, în numele guvernului, să se înapoieze 
la moşiile respective şi să procedeze acolo cu 
blândeţe şi înţelepciune, spre a putea ajunge la 
o bună înţelegere cu ţăranii. 

Dl Alimăneşteanu a făcut atenţi pe proprietari 
că guvernul nu va putea să ţină multă vreme 
armata Ia sate şi ţăranii n'au să fie necontenit 
stăpâniţi cu tunurile şi de aceea se impune ca 
invoelile agricole ce se vor face să fie mai blânde 
pentru ţărani. 

* 
La apelul dlui prefect, au răspuns d-nii Victor 

Antonescu, Origore Cantacuzino, At. Dimitrescu 
şi Filipache Corlătescu. 

Proprietarii au asigurat pe dl prefect că vor 
proceda cu prudentă când se vor înapoia la sate, 
dar au protestat în contra felului cum în alte 
judeţe prefecţii impun proprietarilor învoieli la cari 
ei nu pot conveni. 

* 
D e pe D o m e n i i l e Coroanei . In Februarie 

1899 s'a întemeiat după indemnuî dlui Ioan Ka-
linderu o societate culturală pe Domeniul Co
roanei Georghiţa, din jud. Prahova. 

Această societate, purtând numele neuitatului 
patriot C. A. Rosetti, a funcţionat până în Maiu 
1904 când s'a transformat în economică-cultu-
rală. De atunci societatea a propăşit şi mai mult, 
iar în adunarea generală din urmă a hotărît să se 
ocupe, pe lângă operaţiunile de împrumut, de 
procurarea de maşini agricole, pluguri, grăpi, în 
comision, pentru locuitori. De altcum acest fel 
de operaţiuni se făcea de mai mult timp pe Do
meniile Coroanei, de pildă Ia Ruşetu, unde s'a 
cumpărat o garnitură de treer, Ia Cocioc, unde 
s'au cumpărat trioare. 

In ce priveşte partea culturală, societatea a 
sprijinit representaţiunile teatrate, a organizat pe
treceri şi conferinţe, şi a ajutat pe mul(i elevi 
silitori, dar lipsiţi de mijloace. 

La chestia fondului preoţesc. 
Un tiner capelan s'a supărat foc, că nu 

i-am publicat în »Biserica şi Scoala« o 
scrisoare violentă şi cu tăişuri personale. 
N'am luat cunoştinţă publică despre acele 
supărări, dar vine » Reprezentantul preo-
tirnei« la » Fondul preoţesc « să mă mângâie 
şi cere să nu mă supăr pentru »insufle-
tirea« tinerului nostru frate. Pusă aşa teza 
trebuie să răspund, căci altfel tăcerea mi-s'ar 
explica de supărare, şi eu nu voiu să fiu 
în supărări cu foştii mei elevi. 

Propriaminte eu ar trebui să-mi cer scu
zele, că n'am rămas Ia limita drepturilor 
mele de a mă pronunţa ca şi membrul 
consistorului şi sinodului eparhial, în chesti
unea fondului preoţesc, ci m'am dus în 
adunarea preoţească, am primit chiar man
dat de a lucra în comisie şi am contribuit 
la adunarea materialului desluşitor în afa
cere. 

Recunosc, că la aceasta n'aveam drept eu 
monahul: dar voi m'aţi sedus puişorii 
mei, cari avându-mă . odată între voi, în 
adunare cu cuvinte dulci dar hotărîte, aţi 
pretins delà mine să vă ţin prezidiul în 
comisiune. Şi eu am avut slăbiciunea de a 
mă lăsa sedus de dragostea voastră. Dar 
tot eu nu v'am lăsat, ci v'am rugat să mă 
lăsaţi, atunci, când socotiţi, că afacerea e 
coaptă pentru rezolvare. 

Dar uite ce m'a dus între voi. 
Pe Ia anul 1900 mi-se jeluia un iubit 

elev, că e îngrijat de familie. »Aş plăti ori 
ce taxă mare la fondul preoţesc să ştiu că 
trag delà gura pruncilor, numai să ştiu, că 
nevasta şi copii mei nu vor rămânea pe 
stradă după moartea mea. Nu ne trebue 
penzie, numai de familiile noastre să se în
grijească fondul«. Iată aceste cuvinte m'au 
mişcat şi dus între voi, ca să vă fiu întru 
ajutor. 

Tovarăşii mei din comisie vor şti mai 
bine câte experienţe de lucruri şi oameni 
am făcut. Bună-oară într'o conferinţă preo
ţească azistată de mine, căci illo tempore 
ascultasem şi conferinţele preoţeşti, se cerea 
penzie Ia potentă, dar de urcarea taxelor 
nici să auză nu voiau oamenii noştri. »De 
unde dau părinte, penzia, dacă fondul nu 
se ajunge? D'acolo nu plătim nimic, zise 
preotul bătrân, ci să ni-se dee penzie«. — 
»lata o coroană, cumpărăm pe ia fabrica 
lui Neuman«, îi zisei. »Ei, cum cu o co
roană ? » Tocmai »cum« din un milion de 
coroane, presupunând că dispunem liber de 
el, am încerca să facem fond de penzie 
pentru un contingent de 614 preoti« îi răs-
punzei eu. Ici aşa, într'alt loc altfel, destul 
că mare mângâiere n'am avut din altruis
mul meu. 

Punctul meu de mânecare a fost: îngri
jirea cinstită şi precizată pentru văduve, 

orfani şi deficienţi. După socoteala mea, 
Fondul preoţesc pe lângă împlinirea celor
lalte datorinţe ale sale, cu o urcare de taxe, 
va putea împlini cea mai ardentă dorinţă a 
preoţimei, adecă a dà penzie cinstită vădu
velor, orfanilor şi preoţilor deficienţi, ca 
primii să nu rămână în sarcina stradelor 
iar ultimii în sarcina capelanilor. Având 
odată asigurate văduvele, orfanii şi deficienţii, 
să se lucreze apoi pentru extinderea fon
dului şi la penzionările generale ale preo
ţimei, cât mai în grabă cu atât mai bine. 
Altfel păţim ca cei ce au decretat fondul 
de penziune şi acum nu pot realiza pen-
ziunile din veniturile curate ale fondului 
lor. 

Comisiunea însă, precum îmi spunea aici 
în seminar, unde ei păzesc locul de dispo
ziţie, şi-a aflat socoteala pentru perfecta rea
lizare a fondului de pensiune preoţesc, pre
supunând cele presupunânde din scrisoarea 
de ieri a » Reprezentantului « şi exactitatea 
calculului matematic şi mai ales a calculu
lui matematic, căci sinodul însuşi s'ar bucura 
dacă ar vedea preoţimea noastră asigurată 
pentru toate eventualităţile de neputinţă, dar 
cifra rigidă n'are inimă, ea nu îngădue ni
mic, dar absolut nimic. 

»Dacă aţi aflat socoteala reală, dovedită, 
le-am zis, nimenea nu vă va fi încontra. 
Aici hotăreşte exclusiv convingerea formată 
din calculii matematici ai bazelor pe cari se 
întemeiază proiectul de statute. M'aş bu
cura să fie aflată acea socoteala«. 

A urmat apoi schimbul de idei şi din o 
parte şi din alta şi m'am speriat de punc
tele extreme, de cari mi-am văzut sfâşiate 
speranţele unei soluţiuni mulţumitoare pen
tru preoţime, căci unde începe răsboiul, în
ceată dragostea şi prin urmare şi izvorul 
dătător de vieaţă a fondului preoţesc, căci 
bine înţeles, numai dragostea către preoţime 
1-a făcut şi 1-a ţinut în forma de astăzi. 
Fondul preoţesc este o scumpă dar şi grea 
moştenire. începătorului lui a adus lauri, 
desluşitorului prezent spini, iar viitorului 
preot aur. 

Am lucrat şi eu pentru desluşirea afa-
cerei şi aşa era natural să mă şi înspin. 
Dar voi ştiţi dragii mei elevi, că eu întru 
asprime v'am crescut ca să vă păzesc de 
rău în vârsta voastră sburdalnică şi să ieşiţi 
din şcoală oţeliţi pentru cununa de spini 
ce vă aşteaptă în vieaţă, ca să o purtaţi 
pentru numele lui Hristos, încoronat cu 
spini. N'aş fi dascălul vostru dacă n'aş fi 
oţelit însumi chiar şi pentru spini proveniţi 
delà fiii mei sufleteşti, cari sunt mai dure-
roşi. Numai mai mare supărare să nu fie. 

R. Ciorogariu. 

Călătoria regelui Italiei la Bucureşti, de 
care fusese la început vorba, nu se face, fie din 
cauza recentelor turburări, fie din cauza diferi
telor momente diplomatice, care nu consiliază 
pentru moment, această călătorie. 

Iaainte de dejun, 
dacă beai nn ju 
mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 

I g m â n d i a l u i Schra id thauc r , 
stomacul n e r e 
g u l a t î i aduce 
ln ordinu în de
curs de 2—3 ore 

Medicament foarte ban pentru Împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
mgrăşării, contra trohnei, respirării grele, gâlbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vână de anr, podagră, reamă şi malte boale interne Co
mande se pot face la Schmidthaner Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-сагѳ farmacie mai bană şi prăvălie de coloniale. Preţul anei 
o o o o o o o o o o o o sticle mici 30 fii., mar i ; 50/ sä іш se confunde cu alta apă amară, o o o o o o o o o o o 
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COMPLOTUL MIŞELESC. 
BÀRBÀTIA LUI VAIDA-VOEVOD. 

— Raport telefonic din Camera ungară. — 

La ceea-ce ne-am aşteptat cu multă strân
gere de inimă, nu s'a putut evita. Ori-cât 
de demn şi cuviincios şi de cavalereşte s'a 
purtat dl Vaida, furia şi farizeismul şovini-
ştilor totuşi 1-a încurcat într'un avertisment 
protocolar, care te opreşte pe un restimp 
de a putea vorbi cu toată bărbăţia. Era jos
nică şi murdară toată comedia de înainte 
pregătită. Te întrebi cu mirare : la ce dracu 
i-au mai şi pus termin de apărare acuza
tului. 

Ştiam de mult ce mizerabile planuri ur
măreşte majoritatea. Robită de superiori
tatea calitativă — dacă nu de cea canti-
tutivă — a deputaţilor naţionalişti şi-a pus 
gândul drăcesc: stăm la pândă, le găsim 
un nod în papură şi hai să-i încurcăm în 
afaire-uri de duel ori să-i nimicim morali
ceşte. Robul pizmaş nu cunoaşte altă armă. 

Ei s'au pus pe lucru. Dl Vaida, cel mai 
îndrăzneţ şi bărbat între toţi, era par'că 
venit să cadă cel dintâiu în capcana as
cunsă. Nimănuia însă nu-i trecea prin minte, 
că tocmai aşa din senin, fără nici un motiv 
mai serios să dea aşa de mişeleşte năvală 
asupra lui. Chiar şi între ei s'au găsit câţiva 
oameni de omenie, cari mai ştiu să se indig
neze de atacul din tufă. 

Nu-i vrednic tot cazul să-i dăm atenţie 
mai mare. In ochii noştri dl Vaida s'a mai 
ridicat în cinste şi iubire, tocmai prin in
famia, necinstea şi ura lor păcătoasă. Şi 
dacă ţinem să fixăm aceasta - scandaloasă 
întâmplare, facem pentrucă vedem în ea 
un plan drăcesc urmărit cu un cinism re
voltător. 

După Vaida pot să urmeze ceialalţi rând 
pe rând. Toţi cei mai de frunte sunt luaţi la 
ţintă. S'a dat fără cruţare lozinca: trebue 
discreditaţi, trebue făcuţi imposibili ! Nu 
pentru noi — în faţa noastră mizerabilita-
tea lor nu poate găsi decât dispreţ şi o re
signare înfrânată Nici nu asta speculează 
nemernicii aceştia. Nădejdile lor sunt îndrep
tate către străinătate, care încă nu-i cu
noaşte îndeajuns, pentru a nu le crede mă
car de un sfert! 

Intr'o bandă ca şi aceasta, lipsită de 
conştientă şi de orice sentiment mai nobil, 
erà zadarnică orice apărare. Să le spui că 
că nu ai avut intenţii rele, să le arăţi că 
tot cazul e ceva infinit de băgatei, să le 
mărturiseşti, că ai încercat să reparezi şi 
câtă brumă de greşală ai fi făcut, erà o 
încercare zadarnică, şi poate chiar de prisos. 
Nu de aceea au făcut ei elefant din purece, 
ca să aibă de cine să teme. Lor li-a fost 
să se arete viteji şi grozavi. Lor li-a fost să 
nimicească cu ori ce preţ. 

Aşa să mistifice lucrurile, şi aşa să vie-
ţuească de neruşinat, numai oameni ca şi 
patrioţii aceştia sunt în stare. 

Dar, nu au izbutit. Vaida a fost bărbat 
pană la sfârşit. Mai bucuros a suferit toate 
furiile şi votul de blam, decât să se supună 
unei evidente nedreptăţi. 

Trebuia să înţeleagă măriile lor, că toată 

truda lor de a pune coarne la un purece 
este ridicolă şi în deşert ! 

Despre decursul şedinţei avem următorul 
raport : 

Şedinţa s'a deschis la orele 10, sub preziden
ţia lui Jasth. Deputaţii naţionalişti în număr 
complect de faţă. Toate băncile sunt ocupate. 
Dintre miniştri, Apponyi şi Darányi sunt pre
zenţi. Galeriile gem de lume ! 

Deputaţii naţionali s'au prezentat corpo
rativ la Cameră. Ei şi-au luat locul lor 
obişnuit, aproape de ieşire. In mijlocul lor 
sta Vaida. 

Intr'astea vitejii, ca săcuiul bădăran Nagy 
György, care inzultă în mod laş dame, apoi 
ceialalţi derbedei se strângeau în jurul de
putaţilor români, într'o atitudine provoca
toare şi ameninţătoare. 

Procesul verbal se citeşte într'un sgomot 
mocnit, iar când se ajunge la scena de 
ieri — care se citeşte în întregime — as
cultă toţi cu atenţie, izbucnind numai ici 
colea câte unul. Verificându-se acesta ia 
cuvântul dl Vaida. 

Vorbirea Iui Vaida. 
Preşedintele: Rog pe dl Vaida să-şi 

prezinte scuzele. 
Alexandru Vaida: (Se ridică.) 
Din norii grei ce se ridicau ameninţător 

asupra Camerei se desfăcură numai decât 
fulgere şi tunete. Era un virvar din care 
numai mişcări se puteau desprinde. Clo
poţelul suna în pustiu. 

Strigăte : Vino înainte trădătorule ! 
Alexandru Vaida se desface din mij

locul colegilor săi şi păşeşte bărbăteşte spre 
incinta Camerei luând locul tocmai la spa
tele ministrului Apponyi. Deputaţii naţio
nali toţi s'au dus după dânsul. (Strigăte : 
Garda infamă care-1 apără !) 

Vaida : Când cetisem poeziile eram şi 
eu indignat şi surprins. 

Strigăte : Ştreang îţi trebue ! 
Vaida: Eu totdeauna am adus argu

mente pentru . ceeace spuneam.... (se aude 
iarăşi pe-o clipă glasul oratorului din tu
multul ameţitor !) 

Vaida. Nu-mi place să fac prostii şi co
pilării... S'au mai spus aci şi cuvinte mai 
aspre... 

Aci turbarea ajunge la paroxism. Vreme 
de mai multe minute nu se văd altceva 
decât braţe ameninţătoare, guri căscate şi 
ochi holbaţi! Prezidentul intervine înzadar. 
Vaida însă stă drept şi neclintit, cu glasul 
neşovăitor, însă puţin cam palid de emoţie 
şi indignare, pentru aceasta intoleranţă ne-
mai pomenită, — aşteaptă liniştit să urmeze. 

Vaida... In vorbirea lui a desaprobat şi 
el poezia încriminată... (Urlete furioase: tu 
le-ai făcut blăstămatule)... dar mai târziu 
luând de seamă ce rea impresie pot ele 
face, a făcut tot posibilul ca să nu se ti
părească în ziarul dietei... (Vehemente con
traziceri şi ocări. Battyăni conduce iarăş). 
...Noi, deputaţii naţionalişti, (obraznicii!) 
suntem aci pentru a apăra, iar nu pentru a 
ataca. 

(Furia izbucneşte cu putere elementară. 
Forţa brahială ameninţă în tot momentul 
cu bestialitatea sa !). 

Vaida: M'am dus la tipografia »Ate-
naeum«, însă cu toate trudele mele, n'au 
voit să suprime din ziar poezia ! 
• Strigăte: nu-i destul atât! nu-i destul! 
Cere iertare ! Iertare ! Iertare ! Ori te dăm 
afară ! 

Vaida: Eu stimez toate naţionalităţile... 

Tumultul. 
Ce a fost aci nu se poate exprima în 

cuvinte. Un singur răcnet se auzea din 
toate gurile : Pe noi să ne stimezi ! Nu ne 
cuprinde în toate naţiunile ! Nimeni nu mai 
crede că este evitabilă o încăierare. Până 
şi galeriile urlau : afară cu ei. Prezidentul 
e fără putere. (Iadul acesta abià după 10 
minute se potoli o leacă). 

Văzând că toate forţările şi intenţiile lui 
bune sunt îndeşert, şi că toate cuvintele 
lui sunt tălmăcite tendenţios, dl Vaida re
nunţă de a se mai apăra, şi pentru a feri 
de bucluc întreg partidul, spune: 

Vaida : . . . cer scuze delà (megkövetem) 
on. Cameră, şi mă supun hotărârilor ei! 

Turbulenţii nu sunt mulţumiţi, şi fac un 
scandal ca acela, poruncind lui Vaida să se 
umilească până la pământ 

Strigăte: Cere iertare delà naţiunea în
treagă ! 

însuşi prezidentul se declară neîndestulit 
Zice, că Vaida ar fi avut datorinţă să se 
adreseze şi la el, prezidentul. Constată însă 
(abia atunci se potoleşte cearta), că până 
acum şi altora s'a permis să facă corecturi 
şi la tipografie. 

In iritaţi a asta se pune la vot, pedeapsa 
propusă de prezident: admoniarea protoco
lară. Mai e vorbă, toţi au votat pentru ea. 
Scenele cele mai furtunoase se repetă. — 
In jurul lui Szkicsák, care nu s'a sculat la 
votare se adună o ceată de bicskaşi şi vreau 
să-1 de-a afară. Nagy György e roşu ca un 
curcan. Prezidentul îl ia Ia braţ şi îl duce 
la o parte. Apponyi se duce în ceata lor, şi 
izbuteşte a preveni brutalităţile. V r e o 5 mi
nute trebue să stea acolo până se împrăştie 
bătăuşii. 

Şedinţa se suspendă pe 10 minute. 
Nime nu iasă pe culoare, toţi vociferează 

şi gesticulează ca nişte nebuni. încetul cu 
încetul nu mai se răresc deputaţii şi se resta
bileşte liniştea, cât şedinţa să poată fi re
deschisă la orele 11 şi 20. 

Vorbeşte apoi fad şi emoţionat la proiect 
un constituţional. 

Şedinţa închisă . 
La 11 şi 30 prezidentul Rakovszky anunţă 

că douăzeci de deputaţi cer şedinţă secretă. 
Publicul este poftit afară! 

In şedinţa închisă deputaţii erau ma» pu
ţini şi spiritele mai mulcomite. 

Holló I. Explică de ce au cerut şedinţă 
secretă. Sunt nemulţumiţi cu scuza lui Vaida 
şi cu pedeapsa croită. 
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In acelaş sens vorbesc Farkasházi şi... 
Apponyi. Declară că din punct de ve

dere juridic chestia e tranşată şi nu trebue 
să se mai revină asupra ei. Din partea 
personală este treaba lui Vaida ce concluzii 
va lua. Eu unul — (ne miră acest fariseism 
al lui Apponyi!?) mi-aş depune mandatul. 

Stefan P o p : Mulţumească-se Camera 
că partidul nu s'a identificat pe deplin cu 
Vaida, şi nu ceară prea mult. 

Ugron: Să terminăm cu asta. 
La 12 şi 15 se face iarăşi şedinţă pu

blică. 
După redeschidere a vorbit 
Simonyi Semadan Sándor pe lângă 

proiectul lui Apponyi. 
Vajda părăseşte Camera. 

In vremea aceasta Vaida s'a îndepărtat 
din Cameră în societatea lui Maniu şi a 
lui Polit. 

Kossuthiştii mai sălbatici au hotărît să-1 
insulte la depărtare şi l-au păzit la ieşirea 
din Cameră. 

Vaida a trebuit să părăsească Camera pe 
o uşă laterală. 

Hotărîrea aceasta de a-1 maltrata pe Vaida 
a stârnit resens chiar şi între kossuthişti, 
între cei mai bătrâni şi calmi. 

Discursul lui Kollár. 
A vorbit apoi deputatul slovac 
Kollár Márton. (Abia câţiva deputaţi erau 

de faţă. Aceştia însă ascultau cu mare atenţie, 
pândind prilejul sa-i poată găsi şi lui nod în 
papură. 

Intenţiile lor mizerabile n'au isbutit. Kollár a 
vorbit foarte precaut şi calm, către sfârşit chiar 
în ton mai glumeţ. 

Aurel Vlad a cerut să i-se amâne vorbirea 
pe proxima şedinţă. 1-s'a dat voe. După un mic 
incident de stângăcie a prezidentului Rakovszky 
s'a trecut la fixarea ordinei de zi şi s'a pus 
la vot dacă mâne să se ţină ori nu şedinţă fiind 
serbătoare naţională. 

S'a făcut puţină gălăgie patriotică, însă afară 
de 10 inşi, dintre cei mai extremi, toţi au votat 
în frunte cu Apponyi, pentru ţinerea serbătorii 
de mâne. Prin urmare proxima şedinţă va fi 
Vineri. 

La ora 2 s'a trecut la interpelaţii. 
Irredenta română. 

Contele Bethlen István face interpelaţie 
în chestia mişcărilor irrédentiste ale români
lor. Vorbeşte îngrămădind cele mai groso
lane minciuni şi mistificând faptele. El zice : 

Declaraţiile din parlament ale naţionalişti
lor nu sunt în acord cu agitaţiile lor din 
afară. 

Strigăte: Făţarnici! trădători! Trebue 
daţi afară! 

Contele Battyányi : Chestia română este 
una dintre cele mai mari primejdi pentru 
ţara noastră. Naţionaliştii vreau să spargă 
unitatea statului, ca pe ruinele lui să clă
dească România mare. Citează din Moldo
van Gergely. 

Aurel Vlad: Kristóffy în ediţie valahă! 
Bozoky Árpád : Noi totdeauna am fost 

măgari! 
Batyányi. Vorbeşte numai în singular. 

Aduce acuze lui Bredicianu şi lui Popp că 
ar fi rostit cuvântări trădătoare de patrie 
cu prilejul vizitelor făcute la expoziţia din 
Bucureşti. 

Adresează interpelaţie către ministru pre
şedinte întrebând dacă acesta are cuno
ştinţa despre diferitele trădări de patrie ce 
au făcut trădătorii cu prilejul expoziţiei 
române din Bucureşti şi despre agitaţiile 
Ligei culturale intre românii din Ungaria. 
Aşteaptă să se ia măsuri contra acestora. 

Şedinţa s'a ridicat la 3 ore. 

Afacerea Vaida. 
Mişelia săvârşită de şovinişti în Cameră 

împotriva falnicului deputat naţional Vaida-
Voevod, a umplut de adevărată revoltă toată 
suflarea românească. Delà un colţ al româ
nismului până 'n celalalt este o adâncă im-
dignare aspra infamiei ce s'a deslănţuit nu 
împotriva dlui Vaida, ci împotriva celui mai 
tipic reprezentant al gândirii şi simţirii ro
mâneşti. Inzultele şi batjocurile ne fac să 
ne ardă faţa şi să ni-se încleşteze pumnii 
contra mizerabililor cari pălmuesc fără sfi
dare sentimentele unui popor, ajuns de o-
cară şi batjocură în propria-i ţară. 

Nu mai încape nici o îndoiată, că toată 
acţiunea s'a făcut după un plan premeditat 
ca să înfrângă pe cel mai curajios, cel mai 
resolut dintre deputaţi. Suntem însă con
vinşi, că bravul român nu se va lăsa inti
midat, descurajat, atunci când la spatele lui 
stă un întreg popor, gata să-1 apere cu 
vieaţa de tâlhari şi hoţi cari stau în drum. 

Ii şi sfătuim pe temerari să nu i-se mişte 
nici un fir de păr lui Vaida-Voevod, căci 
n'o fi bine. 

Impresia între români . 

Afacerea Vaida ţine în agitaţie tot pu
blicul românesc. In decursul zilei de azi, 
am fost întrebaţi din toate părţile prin te
lefon despre afacerea Vâida. 

In Arad spiritele încă erau agitate. Se 
cristalizează tot mai mult părerea, că chiar 
de ar fi greşit Vaida — ceea-ce este foarte 
discutabil — partidul trebuia să se identi
fice perfect, cu dânsul şi să nu cedeze în 
faţa indignării artificiale care are scopul 
vădit a-i intimida pe deputaţi. 

Românii din Arad comentau viu inci
dentul şi-l aprobau întru toate pe Vaida. 
Sub impresia acestor discuţii mai mulţi înşi 
au iscălit şi trimis o telegramă de următo
rul cuprins: 

Vaida- Voevod deputat 
Budapesta . 

Luptătorului neînfrânt admiraţiunea noa
stră. Curagiu şi bărbăţie, noi te urmăm. 

Sever Bocu, A. Călniceanu, dr. Romul 
Veliciu, Ludovic Fazecaş, Vasiliu Papp, V. 
Albescu, S. Seviciu, dr. Gligu, Ioan Moldo
van, Stojnescu, Niţă Popescu, Demetriu 
Truţa. 

Revolvere in Cameră. 
Pe culoarele Camerii s'au respândit svo-

nuri că studenţii universitari români au ve
nit înarmaţi cu revolvere pe galerii. Vitejii 
cari îşi sufulcau manele ca să atace pe 
Vaida — despre care se ştia că a venit cu 
revolver — au intervenit la Justh, care a şi 
dispus să se încuie toate uşile, cari duc jos 
Ia culoare, ca să nu poată coborî eventual 
tinerii români pe culoare. 

Altfel cum puteau să s'arete viteji Nagy 
György şi ceialalţi infami. 

C o m p l o t contra Iui Vaida. 
N<-se telefonează din Budapesta, că între 

kossuthiştii sălbatici se face mare propa
gandă ca să-1 maltrateze pe Vaida în afară 
de parlament. S'au conjurat mai mulţi de
putaţi să nu-1 mai lase nici să între în par
lament. 

Un incident înaintea Camerei . 
După terminarea şedinţei, un grup de 

tineri români staţionau înaintea Camerii 
conversând româneşte. 

Intr'astea vineau spre dânşii Lázár Pál 
şi alţi câţiva deputaţi kossuthişti, criticând 

în mod unguresc pe deputaţii români. 
Ajungând în faţa lor şi observând că sunt 
români, Lazar Ii-a zis : 

— Dvoastră să nu creşteţi în spiritul în 
care sunt crescuţi deputaţii români. 

Un tinăr român le-a răspuns: 
— Vom fi noi şi mai altfel \ 
S'au făcut câteva schimbări de cuvinte 

şi inzulte şi atunci o ceată de vagabonzi 
unguri au tăbărît asupra românilor şi i-a 
inzultat. S'a născut o încăerare, în care a 
intervenit şi poliţia. 

Ziarele maghiare şi afa
cerea Vaida. 

Foile maghiare din capitală se ocupă toate 
în articol de fond cu afacerea Vaida. Zia
rul » Magyarország « vine într'altele din in
cidentul acesta cu propunerea că între ca
zurile de incompatibilitate să se pună şi 
trădarea de patrie. 

Asta natural o stabileşte dl Hollo. 
Deputaţii naţ ional i . 

Ziarele maghiare publică comunicate în 
senzul că deputaţii sârbi şi câţiva dintre 
cei români şi-ar fi exprimat nemulţumirea 
pentru felul cum dl Vaida şi-a cerut scu
zele că adică trebuia să o facă într'o 
formă mai domoală. Suntem autorizaţi a 
desminţi categoric aceasta ştire tenden
ţioasă. 

Ceeace desaprobă unii dintre deputaţii 
naţionalişti este cetirea poeziilor, toţi con
sideră însă explicările lui Vaida de sufi
ciente şi aşteaptă hotărît delà majoritate 
ca aceasta să nu inziste pentru umilirea lui 
Vaida, ceeace ar însemna desigur şi umili
rea partidului. 

Apărarea naţională. 
Lavina creşte. 

Mare meeting în Yiena. 
Inzultarea Românilor. 

De lângă cetatea lui Gelu. 
Bruscarea laşă şi infamă a deputatului 

naţional Vaida în parlament aruncă o nouă 
materie inflamabilă în opinia publică româ
nească. Mişeii şi infamii au crezut că vor 
teroriza, ei vor îndârji însă şi mai mult 
spiritele româneşti. 

Poporul român stă înmărmurit în faţă 
curajului temerar, cu care sunt trataţi re
prezentanţii săi legali. Şi nu ne îndoim că 
adunările ce vor urma vor da expresie în 
formă cuvenită indignării lor în contra pro
cedura strânsurei din Budapesta, care în 
obrăznicia sa nu mai cunoaşte hotar. 

Intre evenimentele de azi a luptei pen
tru apărare remarcăm meetingul convocat 
în Viena pe mâne seară, care supără mult 
presa ungurească. Aceasta presă cere ca 
guvernul să intervină pentru a se opri 
meetingul. 

U n m a i - e m e e t i n g 
î n V i e n a . 

Studenţii universitari din Viena, români , 
germani şi cehi au hotărî t să ţie un mare 
meet ing de protestare contra infamului 
proiect a lui Apponyi , p e m â n e sară. Con
vocatorul este iscălit d e Cavaler I o a n 
P o p e s c u şi Cavaler R e u s Xîirs.n. 

»Magyar Hirlap« es te informat că a d u 
narea va fi oprită prin pol i ţ ie . 
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Adunarea din Vinţul d e j o s . 
Vinţul de jos, 10 April. (Telegramă par

ticulară). Adunarea a reuşit splendid. Po
por imens. Oratorii dr. Bălan, dr. Maior, 
dr. Macavei şi părintele Moţa MU electri
zat mulţimea. Sa votat o rezoluţiune ener

gică într'un entuziasm indescriptibil. 

Adunarea din Lugoj . 
» Drapelul « anunţă, că pe 1/14 Aprilie 

s'a convocat adunarea de protestare în 
Lugoj. 

Adunarea va avea loc în pavilonul ote
lului > Concordia « d. a. la 2 ore. 

Adunarea din Beiuş . 
Fruntaşii din Beiuş au lansat următorul 

însufleţit apel pentru adunarea lor de Du
minecă : 

Fraţilor ! 
In sfatul tării — camera deputaţilor — se des-

bate de prezent proiectul de lege asupra salari
zării învăţătorilor noştri şi asupra şcoalelor con
fesionale. 

Acest proiect de lege vatămă drepturile auto
nomiei bisericei noastre şi pune nouă şi mari 
sarcine pe umerii noştri. 

Faţă de această încercare a ştirbirei dreptu
rilor noastre asigurate prin legi, sancţionate de 
Majestatea Sa Regele nostru şi faţă de încer
carea împovărării noastre, toţi prelaţii români, 
întreg clerul şi întreg poporul român din în
treaga patrie şi-au ridicat cuvântul lor de pro
testare. 

In sfatul ţării lupta grea a apărării noastre na
ţionale, o conduc falnicii noştri deputaţi naţio
nalişti. 

Credem a tălmăci simţămintele şi dorinţa 
voastră a tuturora, când cercăm ocaziune pentru 
a vă putea ridica cuvântul de protestare contra 
proiectului amintit şi când cercăm ocaziune de a 
•vă putea înşira în tabăra luptătorilor apărării na
ţionale, sub conducerea tuturor episcopilor şi a 
tuturor deputaţilor naţionalişti. 

Românii din toate părţile, asemenea şl celelalte 
naţionalităţi: slovacii, sârbii şi nemţii au ţinut 
şi ţin adunări poporale, ca să ajungă la treptele 
tronuIuKadevărata voinţă a poporului faţă de 
acest proiect de lege. 

Românii din împrejurimea Beiuşului, cari duc 
lipse înzecit mai multe, decât fraţii lor din alte 
părţi şi cari astfel au cea mai mare nevoie pen
tru apărarea puţinelor drepturi, ei încă trebue 
să'şi cunoască datorinţa faţă de ei înşişi şi să o 
împlinească aceea cu însufleţire, reprezentându se 
cu mic cu mare Ia 

Adunarea p o p o r a l ă 
de protestare contra proiectului de lege sus 
amintit, ce o convocam la Beiuş pe 14 April 1907 
la orele 11 şi jumătate. 

Ordinea de zi : 
1. Deschiderea adunării. 

, 2. Constituirea ei. 
3. Desbaterea proiectului de lege asupra sala

rizării învăţătorilor confesionali. 
4. Rezoluţiuni şi încheierea adunării. 
La ordinea de zi vor iuà cuvântul mai mulţi 

fruntaşi din Beiuş şi din clubul parlamentar a 
deputaţilor naţionalişti. 

B e i u ş , la 7 April 1907. 
Vasiliu Papp protopop, dr. Oavril Cosma, dr. 
Ioan Ciordaş, dr. Ioan Iacob, dr. Constantin Po
povici, Aiexiu Ardelean, Nicolau Ciarnău, Ioan 
6igariga înv., Oeorgiu Ardelean, Sever Creţu, 
luliu Crişan, Ioan Oyelan înv., Alexandru Fleffle, 
<3eorgiu Duma, Oeorgiu Cristea, Petru E. Papp 
preot Pocola, Ioan Iosif, Gavril Chidioşan, Vas. 
Terebenţ preot Cociuba, Mihai Cosma, Georgiu 
Pap, Vasilie Nicoruţia preot Sudrici, Constantin 
Ignat, Florian Meze, Iiie Lucuţa preot Şebiş, 
Petru Fitero, Cornel Palládi, Nicolau Bogdan dir. 
<le bancă Vaşcău, Georgiu Bogdan preot Cărpi-
net, Ioan Lazar, Ilarie Crişan, Cornel Foltuţiu 
preot Feneriş, Ioan Chidioşan, Teodor Cristea, 
Moise Popoviciu adm. prot. Vaşcău, Dumitru 
Cureş, Mihail Cosma jun., Ioan Pantea, Nicolau 
Bolcaş, Florian Goina preot Mizieş, Constantin 
Dringo, Pttru Mihuţia înv. Câmp, Andrei Pap 

» T R I B U N A « 

preot Criştior, Vasile Corb preot Poeni-de-sus. 
Terenţiu Pap preot Bunteşti, Augustin Ciavici, 
dr. Cornel Nyes, dr. Augustin Ciurdariu. 

D e lângă cetatea lui Ge lu . 
Azi vin delà Cluj şi mă simt dator să 

vă fac cunoscută situaţiunea naţională din 
acest centru, de care sunt legate multe şu-
veniri bune şi rele ca nici de unul din ce
lelalte. Clujul este locuit de peste 6000 de 
români. Are cinci preoţi români în func
ţiune. Are un număr frumos de bărbaţi 
cu carte. Sunt peste 200 tineri universitari. 
Prin urmare are toate condiţiunile ce se 
poftesc spre a da ton decizător în toate 
afacerile noastre culturale şi naţionale, şi 
cu toate acestea cum stăm? Clujul astăzi 
se vâră la spatele altora şi ca să o poată 
face aceasta, Comitatul numit al »Cojocnei«, 
câţiva români din Cluj îl numesc Comita
tul » Clujului» şi convoacă pe românii din 
cercul Cojocnei etc. Comitatul »Clujului« la 
adunare de protestare în contra proiectului 
de lege a lui Apponyi, la Moci, 40 de km. 
delà Cluj, iar pe locuitorii din cercul Gilău-
lui comitatul Clujului la Someşul-rece, o co
mună neînsemnată dincolo de Gilău, şi 
toate acestea la sfatul energicului luptător 
naţional, care propovăduieşte publice, că noi 
românii suntem aşa de săraci în privinţa 
conducătorilor încât naţia română ar trebui 
să-şi pună de preşedinte pe un »straja-
mester«. 

Şi aşa Clnjul propriu zis, rămâne între 
Mociu şi Someşul rece, încunjurând oca-
ziunea de a-şi da verdictul şi el. Iar aceasta 
pentrucă conducătorii de azi ai Clujului să 
aibă la spatele cui se adăposti în lupta na
ţională ce este la ordinea zilei. Aşa poate 
rămânea omul şi cu capra sătulă şi cu 
varza nemâncată. Azi s'a ţinut şi sinodul 
protopopeso gr.-cat. al Clujului, în care 
s'a primit protestul în contra proiectului 
de lege a lui Apponyi. 

Dintre preoţi vr'o câţiva au mărturisit, 
că cei mai mulţi sunt consternaţi de indo
lenţa ce o arată conducătorul tractului dr. 
Elie Dăianu, faţă cu toate treburile tractu
lui şi de purtarea farizeiască a dân
sului. 

Urmările aceste5 tractări farizeeşti a 
şefului tractului a adus cu sine o nemulţu
mire generală în tract şi a silit pe vice-
protopopul din Feiurd să-i spună în faţă 
şefului : 

Cu purtarea şi ţinuta D-tale şi neintere-
sarea de toate lucrurile bisericeşti şi sco
lastice, ne aduci pe toţi într'o stare insu
portabilă cu poporul. 

Nu va trece doi ani şi tot tractul va 
fi aprins de neînţelegeri, căci D-ta ne dai 
pe mâna poporului şi ne iei toată voia de 
lucru, imputându-ne fapte de acelea ce D-ta 
zilnic le săvârşeşti. 

într'adevăr neînţelegerile între preoţi şi 
popor, învăţător şi cantor, cresc pe zi ce 
merge ca ciupercile după ploaie. Socotelile 
bisericeşti sunt nerevăzute din partea şe
fului tractului în faţa locului, de patru, cinci 
ani adecă de când 1-a adus Dumnezeu pe 
şeful acela. De aci urmează suspiţionări, 
imputări ce se fac zilnic din partea popo
rului la adresa preoţilor şi coratorilor. Apoi 
insinuările delà oficiul protopopesc şi de 
acolo dorgătoare muscăleşti la adresa preo
ţilor. Dar principala ocupaţiune a şefului 
tractului este expedarea ucazurilor şi re
dactarea ziarului săptămânal » Răvaşul « cu 
care ocupă tot timpul şi în care se laudă 
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pe sine pentru ca să-şi acopere négligents 
notorică. 

Că ce spirit domneşte între preoţii trac
tului d-sale s'a putut convinge in sinodul 
de azi, în care era să i-se înşire toată ac
tivitatea d-sale şi numai cu aceea a scăpat, 
că a închis curând sinodul, dupăce s'a vo
tat protestul contra proiectului lui Apponyi. 
Cu toate acestea tot nu a scăpat de im
putările meritate cu ocaziunea prânzului 
comun, la care au luat parte mai mulţi 
preoţi şi mireni în hotelul Panonia. Din 
toastele ce i-s'au ridicat s'a "putut coHvinge, 
că prin laudele din » Răvaşul* nu ajunge Ia 
nimic, ci va fi lipsă să-şi îndrepte cercul 
de activitate întru împlinirea agendelor strict 
oficioase, căci aşa sunt de neglese, încur
cate şi mânjite, că nici apa din Someşul-
rece nu Ie va putea spăla. Atât deocam
dată. Someşanul. 

m 

Din străinătate. 
Partidul cadeţ i lor şi reforma agrară îrt 

Rusia. Partidul constituţional democrat din Ru
sia a depus în Dumă proiectul său de reformă 
agrară. Iată punctele principale din numitul proiect: 

1. Expropriarea forţată, proclamată în principiu 
dar împotriva răscumpărărei. 

2. Pământurile expropriate vor fi concedate 
obştiilor sau indivizilor (după cum în anumite 
localităţi proprietatea e comună sau individuală), 
ele vor fi date pentru exploatarea perpetuă con
tra plăţii unei arende perpetue, fără însă să se 
îngădue să se revânză sau să se hipoteceze. 

3. Statul va fi intermediarul între ţărani şi 
expropriaţi. 

4. Sunt exceptate de expropriarea silită pă
mânturile cari au o cultură intenzivă, viile, gră
dinile, în general, exploataţiunile a căror expro
priere va fi tot atât de dăunătoare proprietarului 
cât şl ţăranului. 

5. Comiunile locale de expertiză vor deveni 
excepţiuni deşi vor fixa preţurile răscumpărărei. 

6. Rămân în afară de lege, regiunile următoare: 
Polonia, provinciile Baltice, pământurile din Cau-
cazia, pământurile cazacilor. 

H00TĂTI. 
A R A D , 11 Aprilie n. 1907. 

— Ortografia adoptată de Academia Română 
a fost declarată oficială şi obligatorie şi va fi 
singura întrebuinţată de toate autorităţile în pu-
blicaţiunile şi corespondenţele lor. 

— Morala în şcoa lă . S'a dovedit şi se do
vedeşte, că unde şcoala este la înălţimea misiu-
nei sale, acolo nu prind rădăcini sectele strică-
cioase omenimei, — la. din contră unde şcoala 
numai după nume e şcoală, acolo cresc ca ciu
percile : pocăiţi, socialişti, anarhişti ş. a. 

Educaţiunea religioasă-morală însă o dă şcoala 
confesională. Cu cât şcoalele confesionale sunt 
mai multe şi dacă acele, respective preoţii cu 
învăţătorii în înţelegere propun cu temeiu re!: -
giunea, fac progrese mari şi temeinice, învăţături 
solide, bazate pe principiile creştinătăţii, l e când 
în şcoalele comunale sau de stat, unde foarte 
puţin pond pun pe religiune rea de fel, religiu-
nea şi morala nu prind rădăcini. 

Cu timpul de se vor înfiinţa şcoalele de stat şi 
comunale, se vor naşte atâtea secte încât nu
mai spre binele omenimei şi a patriei nu vor 
fi. Deci trebuie să ţinem cu tenacitate la şcoala 
noastră confesională, luptându-ne fiecare în cad
rul legii pentru susţinerea ei. 

Fiecare individ, fiecare protopopiat să se ni-
zuiască să se înmulţească şcoalele confesionale. 
Şi în acesta privinţă ca şi în altele, precum a 
accentuat o valorosul nostru vicar Mangra, se 
poate mândri protopopiatul Tinea, unde nu sunt 
numai 2 şcoli de stat. S'a mai înfiinţat una acum 
2 ani, dar la stăruinţa dlui protopop Roxin au 
abzis oamenii de ea, înfiinţându-se iară şcoala 
noastră confesională. /. C. 
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— O corabie naufragiată la Constanţa. 
O corabie sub pavilion otoman, — plecată din 
Constantinopol spre Sulina — a fost aruncată 
Luni noaptea de către furtună spre ţărm în baia 
portului Constanţa. 

Aci vasul s'a adăpostit de furia valurilor an 
corând în antebazin. Dar un vânt puternic de 
ost, a zmucit corabia cu atâta putere, încât i-a 
rupt lanţul delà ancoră şi până să se arunce a 
doua ancoră, vasul a fost azvârlit pe un banc de 
năsip lângă ţărm, cam la 150 metri depărtare, în 
dreptul vilei Zosim. 

Echipagiul vasului s'a salvat cu ajutorul unor 
bărci. 

Căpitanul portului, dl comandor Negru, a tri 
mis — imediat ce i-s'a semnalat cazul — barca 
«le salvare în ajutor cu toate aparatele necesare 

Vântul de ost continuând să sufle cu multă 
intesitate este foarte posibil ca vasul eşuat să 
fie distrus. 

Concertul unui copi i -minune în Arad. 
In 13—14 April va aveà loc în sala delà >Cru 
cea albă< concertul copilului-minune de 9 ani, 
Paul Kanttmann, virtuoz de violină. Micul artist 
a dat un concert şi la Curtea regală din Bucu 
reşti, iar în 3—4 Martie la teatrul Liric. 

— Din cercul e lectoral al contelui Stern
berg. In Susan, cercul electoral a fostului de
putat contele Sternberg, — Lengyel Zoltán-ul 
Reichsratului, — la o conferenţă poporală a fost 
o încăierare straşnică între ţărănime şi democraţii 
socialişti. Partizanii contelui Sternberg au năvălit 
în localul adunării şi cu ciomege, pocele au lovit 
In socialişti. Hainele candidatului democrat 
socialist Zych au fost rupte şi a fost bătut. 
Sfârşitul încăierării a fost, că socialiştii au luat-o 
Ia fugă, iar ţăranii în urma lor cu ciomegele. 
Foarte mulţi au fost răniţi. 

— 1,400.000 divorţuri. Delà 1887 până Ia 
sfârşitul anului 1906 s'au intentat în Statele-
Unite 1,400.000 divorţuri. 

Aproape un milion de cazuri au fost rezolvate 
cu despărţenia soţilor. 

— Mijlocul cel mai bun de înfrumseţare 
d in l u m e 1 — Crema de faţă Regina, 
«are pentru însuşirea neîntrecută de frumseţare la expozi
ţia din 1900 în Paris a fost premiată. Crema Regina, cu
răţă faţa în timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
Un borcan 1 cor. 40 fii. Pudra Regina de cea mai bună 
dintre pudrele de pân'acum cunoscute. Se vând în coloare 
albă, roza şi cremă. O şcatulă 1 cm. 40 iii. Săpunul crema 
Regina, e săpunul cel mai bun de toaletă pentru înfrumse-
ţar a feţei. O bucată 70 fii. De vândut in laboratorul Che
mical al lui Temesváry József, apotecar Szeged, Petőfi 
Sugár-ut şi Ja Török József, apotecar, Budapest, Király-
Htcza. 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, în 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşu'ui, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite pe 
lângă preţuri moderate şi garanţie. 

— Săpun de v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Nu-i n imeni bo lnav , dacă întrebuinţează 
balzamul regesc renumit al farmacistului Orosz 
Nagy Ferencz din Debreczen, ce vindecă pe ori 
cine de dureri de cap, podagră, dureri de dinţi 
şi de şele. 

— Ant ido t este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnâ. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1*20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul ehetnie a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Medic ină s igură contra oftJcei. Durere, boala 
«ceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismu-

ridlcă palate, medicul faee mediani, dar toate nu sunt si
gure. Multtle scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kún István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda la Fenyő István, apo 
tecar, în Hajduszovát 

Poş ta Adminis t ra ţ ie i . 
Mochin Vancea. P. Am primit 12 cor. ca abo

nament pe I sem. 1907. 
Oeorge Treta. Cebza. Am primit 10 cor. ca abo

nament până la 1 Iunie 1907. 
Eut. Iov. Timişoara. De aici se expediază zil

nic regulat. 
D. G. Semlac. Atare fabricant e Szuboth Sán

dor, Temesvár. Nicola Iokovits, Újvidék. Cere 
preţ-courent. De altcum între inseratele Tribunei 
sunt mulţi cari publică astfel de lucruri. 

Economie. 
Arad, 10 Aprilie 1907 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 10 Aprilie 1907 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

INCHEEREA Ia 5 ORE 
Orâu p« Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

803-8.04 
662—6-63 
7-73—7-74 
5-41-5-42 
8-23-8-24 

8 0 4 - 8 0 5 
6-50-6-51 
7-70- 7-71 
5-38—5-39 
8-24-8-25 

- Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Piaţa din Aradul n o u . 
500- 600 mm. Orâu 7-20—7-30 
41)0—500 « Cucuruz 4-70—4-80 

Semnare nominală, Ovăs 6-80—7-— 
« Orz 5-80—6-— 
« Secară 5'60—5-70 

Preţurile în coroane, per kgr. 
• 

Bursa d e bucate din Timişoara. 
Timişoara ló Aprilie-

Grâu 75 kil. 6-60—6-65, 76 kil. 6-75-6.80, 77 kil. 6-85-
5-90, 78 kil. 6-95—700. Grâu (marfă mercantilă) 76—77 
kil. 6-60 6-65. Secară 5-80—5.85. Orz 570—5-75. Ovăs 
6-75—6-80.Cucuruz 4-75—4-80. 

Redactor responsabil Sever Bocu . 
Editor-proprietar G e o r g e Nichin. 

Află aplicare 

doi culegători tipografi 
pe lângă leafa minimum 

la tipografia „Tribuna", Arad. 
(Str. Deák Ferenc 20.) 

Ofertele să se trimită Ia Administraţie. 

M mi să сшісгі 
g h e t e b u n e ş i ţ i i t o a r e 

' re lânerâ preţuri ieftine = 
să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
\ R A D . s t r Kossuth nr. 6 7 

care a r e m a r e asor t iment d e ghete p regă 
tite de el însuşi. 

C o m a n d e după măsură se fac prompt şi ieftin 

C o m m i s 
bineversat In branşa feräriei, 
se aeeepteazä numai decât la 

„ S E V E R I N E A N 
soc ie ta te comerc ia lă pe acţil 

— — — — î n C a r a n s e b e ş . • 

Legătoare de ciorapi 
ARAD 

(Palatul Fischer Eliz). 

Stă la disposiţia p. t. publicului. 

lâfiina, unsoare 
şi tot felul de article 

d e c â r n â ţ â r i e 
рѳ lângă preţurile cele mal avant gioase 

se poste căpăta zilnic în băcăuia lui 
G r a r « y I i á r o l y 

Arad, piaţa Boczkó nr. 9. 

Pentru cei ce 
pătimesc de surpătură 

O a mai nonă inventlune de ban-
aftgiu «es. şi ree . brevitat pneu
matic cn pelottä de cancinc, cel 
mai perfect în felul sen alul KE
LETI! 

0:>reşte surpătură cea mai mare 
şi vechie fără de a cauza dureri. 

P re ţu l : pentru o lăture 12 co
roane, pentru amândoauă laturile 
24 coroane. 

Mulţime de epistoale recunoscă
toare din patrie şi străinătate, delà 
cei mai vestiţi medici şi profesori. 

în institutul meu art'Stic pentru 
Îndreptarea corp lui, ce su^tă de 
36 ani, pe lângă controlul imni 
medic de praxft al oraşului Budapesta, să pregătesc pe 
lunga preturile cele mai ef ine, cele mai perfecte instru-
mente technice, ca 

picioare şi mâni artificiale 
Corzette şi îndreptătoare pentru cei în creştere strâmbi; 

Masini de proptit şi umblat iTXt 
dureri de naşă, inchleturi, tuberculoză, boală englezească, 
rheamă şi garb vire. 

Lepători pentru pântece şi ciorapi de cauciuc pentru 
cârcei şi convulziuni. 

И Г Damele sunt servite de femei. I M 
tvracii , conform înţelegerii, ror plăti în rate. 
ИГ* er»ţi gratis şi franco catalog provăzut ca peste 

3000 figuri. ~ЯІ| 
і#гI г т і I fabricant de instrumente artistice higjeniM 
NtLtl l J i BUDAPEST, IV., Koronaherczeg-u. 17—18 

(în palatul clanstrulul ordului monachal .-Szervita"). 
Fabrica: ßpest, IV. Koronahero4eg-u 14. — întemeiată 1878. 

— Corespondent* tn limba română. — 
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„LaboratorißCosmétique M a t i l d é 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântarea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
s&nka, care din tubercn-

losä s'a vindecat prin siro
pul de brad Castillio şi de 

siropul Hypophosphat 

mai folositor e dec&t ori şi ce altele siru-
pul d e brad Cas
t i l l io . Alină tusa, în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,înceteazăscni-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
càror le slăbesc pu
terile la un Іпсш 
băgatei, pe cari con
secvent li doare ca

pul slabilor, cari doresc că se tngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Gömör, R e s t e r , u.p. Ocntina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphat, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu sä te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

s'a îngrăşat de 120 Klgr. 

F ă r ă m e r c u r i u ş i p l u m b ! Nes tr i căc io s ! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii dela
tori pistrui, p e t e l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 

CREMA-
ALIFIA-
5APÜNÜL 
PUDRA 

1 c o r o a n ă . 
1 cor . 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

N U M A I M O R P O R C I I I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit d e 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

S e c a p ă t ă 

la farmacistul K U K I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

H A J D U S Z O V Â T 3 a ( lângă Debreczen) . 
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FABRICĂ DE TRĂSURI alui 

V a d á s z b Gro5z 
O R A D E A - M A R E ( N A G Y V Á R A D ) 

aranjată pentru putere electrică. 
Işi recomandă trăsurile de fabricate de 
railgUl prím, care se află permanent 

în deposit. 
La expoz i ţ ia din O r a d e a - m a r e au fos t premiate . 

Telefon pentru întreaga provinţă nr. 445. 

La dorinţă se trimite preţ-carent gratuit 
şi franco. 

GROSZ NAGY FERENGZ 
farmacie şi laborator 
d e art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomanda cele mal renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume/! 

rBajuezpety-ff. 
Poma'dă de mustaţă 

DE HAJDÚSÁG! 
Mustaţa e frumoasă 

dacă întrebuinţezi; 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea musca
telor, pregătită din materie neunsuroase. Efectul 
se vede foar te iu te şi cu s i g u r a n ţ ă . Scutit p i ta 
lege. Un borcan 50 fii. Prin postă se trimit numai 
3 borcane cu 2*15 Cor . Pe lângă rambursa gratuit. 

Mai mul ţ i d e o mie d e medici r enumi ţ i r e 
c o m a n d ă şl c o m a n d ă pac ien ţ i lo r LOT 

Balzamul regesc 
contra podagre i şi a reumel , 
r e c u n o s c u t mal b u n med icamen t d e i n » 

t r e a g a lume . 
O s t ic lă 2 cor . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 sticle 6 co r . 65 HI. pe 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

O mare. bucurie poate fi pentru dame, că am ІВ 
ventât un medicament, un icu l , ce nu-i stricăciOS 

pentru pielea fetei. 
Ştiind că toate alifiile de pan'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 

stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment nes t r i căc ios . Nu conţine mercur iu , prin urmare: 

E j . , e unica nestricăcioasă contra p i s t ru i lo r , j u b r i -
Ѵ̂ ГеГПа ГЛу y \ o r ş , „ие boa le d e piele . 

dealătură ori ce beş i că tu ră , pec iugln i şi ort 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu confine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu confine materii unsuroase, e în formă de spuma» 
cu miros plăcut şi nu face să lucească fata. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu confine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Săpunul Crema Fiy, regele sâ-

CREMĂ FAY. 

Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 

Un borcan de CREMA FÄY 1 co r . 
punurilor de toaletă: 1 cor . 
РмгІ4>0 E A y întrebuinţată cu crema cu tot redă fetei o culoare 
» И И Г а * **JP frumoasă, purpurie. O cutie 1 cor . 

• • • • • • • • • • • » » • • • • • • • • » • • » • • • • • • • • • • » • 

Pentru sulemenirea îeţei s ch l să nrnl 8, r o s l e nrul ÎS 
şi r o ş i e înch i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 
se observa însă. — Uu borcan 4 co r . ' 
ï f t o A a «ictniî ^ m a * k u n m edicament pentru delaturarea «. 
Äyd Uu I)Io II UI. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 co r . 20 fii. Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 80 fileri. — — — — — — 

Medicament pentru vopsirea părului A 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pă-
răl sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O sticlă cu med icamen t p e n t r u or i şi ce c u l o a r e 4 cor . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — ^ » . « — — — 

Picturile Senega pentru piept. £ " 1 " : 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn tuşă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om in u* 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P ică
tur i le Senega p e n t r u p iept . Preţul unei sticle 1 cor . 40 fii. • 
D1at1A1**rl*iïll e s t e c e ' m a * medicament pentru boale venerice 
ШеиОІТІІШ atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 
dep l ină î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r şi Ia morbu r i l e vechi . Mare discreţie. 
pe din afară cu inseripţie «Coloniale». Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 cor . 50 fll. ' 
Piltllû РаОЯПІТІіІп u n i c u ' medicament în caz deneregularitate 
Г liUlC UCodUguiilţ periodică, la dureri ascunse şi la răceli 
de acest soi. î n c e a t ă dure r i l e , la m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — Un 
b o r c a n 2 c o r o a n e . — — — — — — ^ — - — — — — ^ ^ — 

Picături M a n e pentru dinţi 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează la moment. O sncH 
70 d e fll. • 

F A R M A C I A 

GROSZ NAGY FERENCZ 

comandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poftei 
în întreaga tară. 
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AMESTEC DE CAFEA PRĂGITĂ 
« cea mai bună, cea mai aromatică, cea mai cercat şi totuşi ce* 

mai ieftină cafea dintre toate cele cunoscute până acum. 

Se capătă în ARAD numai a 

R ô t b s t e i n M ó r 
Telefon 350. prăvălia de delicatese şi specerie „La pisica neagră" Telefon 350 

Arad, piafa Szabadság nr. 3. 
Aduc la cunoştinţa onoratului public cumpărător, că amestecul de 
eafea făcut de mine, va fi compas numai din cafea nobilă de 
India sudică, de trei ori pe săptămână, cu maşini de prăgit ale 
mele foarte comandate spre acest scop, chiar de aceia mă adre
sez cu aceia rugare către publicul din Arad şi jur se binevoiască 
*e facă la mine o încercare, să se convingă despre cele spuse. 

Amestecul de cafea indiană pregătită, se poate căpăta 
Io următoarele pachete : V 8 klg. 50 fil., ' / 4 klg. 1 cor., V 2 2 cor. 

Magazin mare de: 
Yinuri de şampanie franţuzeşti şi ungureşti, 
liquer din ţară si străinătate, precum tot felul 

de articoli de specerie. 
H T 3 0 f l . 
jViasinï de cusut. 

Pe lângă responzabilitate de 5 
ani o maşină nouă, familiară, veri
tabil 

SINGER 
en armariii închis se poate căpăta 
numai la 

Budapest, ѴП., strada Akáczfa 55 
şi filiala din strada 8zlv 42. 

Dregeri a tot felul de maşini de cnsut se primesc pe lângă pretu
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau raspandere. 

ЩШХ~ C a t a l o g gratuit şi franco. ~ТЯЩ 

C i m b a l e 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut lifereazâ pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale 
a Ini 

VARGA ARPAD 
M A K Û 

(Lüdifa de postă nr. 31) 

F * r e ţ c u r e n t m a r e ş i i l u s t r a t 
s e t r i m i t e g r a t i s ş i f r a n c o . 

Cel mai bogat magazin p e câmpie 
pentru ins trumente muzicale e a lui 

BRAUK ШШ 
pregătitor d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

S Z E G E D , Strada Kárász nr. 7. 
Unde se pot căpăta pc lângă preţurile cele mai moderate 

cele mai bune v i o l i n e , c e l o , g u r d u n e , b r a c i 
(violina secund) şi s t r u n e şi mai 
departe c l a r i n e t e , h a r « i o 
n i c e . 

Reparări se efeptuesc artistic şi în 

modul cel mai grabnic posibil. 

Tr imitem gratuit cataloage ilustrate 
în l i m b a m a g h i a r ă şi g e r 
m a n ă . 

B a e d e abur i în o d a e ! 
Cu ajutorul aparatului .DIANA* In 5 mieute se poate face şi tn camera 

IZtZml o bae de aburi sau úe aer ferbinte. 2 
aburii! Nici o necurăţeniei După folosire se poate tmp&tura чі se poate aşessa după 
nn dulău. Cu folosirea aparatului de bae de aburi şi de aer fer ointe .DIANA se 
pot vindeca toate boalele provenite din răceala: 
reuma, Ischias, influenţa, guturai, catar, durere de gât, mai departe nenosltatea, 

afecţiuni de rinichi, co»g ştii de sang«», g. a. 
E mijlocul cel mai nestrioä-ios si mai sigur pentru slăbire. 

O b a e c o s t a A- f i l e r i . 
Fiecare bae e o plä ѳгѳ 1 Б indispensabilă şi pontra sănătoşi I 

A PAVAT I) YIBRAŢIUNE autorisât tn toate statele lumM! Nn e durere de cap, 
care n'ar ta"Pti 'n decurs de Vei şl jumătate minute. B mod sigur de vindecarea 
GUTEI, A RFUMEI şi >ENOSITAŢILOR! După 2—3 vibraţiuni retmprospeteaîă 
circulaţia sângelui. Aparatul ie vib aţiune e înfrăţii si ţine seci de ani. — Preţul 

împreună cu împachetarea co-tă I O cor. 
Descriere amănunţită şi prospect trimite gratuit 

S z a b ó I s t v á n é s F e r e n c z 
Budapest , VII., Csömöry-ut 133. ф 

I A 
escelent mijloc contra pişcăturilor de 

insecte şi ţinţari. 
Preţul Împreună cu fl idităţ i le aparţ inătoare 1 cor. 2 0 fii. 

Past i l la -Tannin 
e unicul medicament cu efect în po

triva diareii copiilor. 
B u c a t a c u I O f i l e r i . 

Se capătă numai la unicul apothecar: 

Rozsnyai Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

«fa ew> е|э aia afa e?a eis afa afa efo aia № > aro aw> стэ с*э WJ o*o ara а?э о ю &тэ атэ атэ еліѵ 
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H n n n l f o r r . l v B I U R 0 U S P E C I A L A r a d ' HOPP I k a r O l j Széchenyi -u tca 5 . P 

Pentru usine de motoare cu gaz 
a n t h r a c i t , k o k s , c ă r b u n i d e lemrx e t c . 

Motoare de jaz şi benzină. 
Planuri şi pre{uri curente se trimit cu plăcere după dorinţă. 

u 3 «i 

09 CU O 
— +> S M ö ta O = E n u -

S £'= -i 
n a s . 

— h и = 
E s ^ 1 
• C. Q, 

a Ь«в te 

««.s -ci m 
«BS 
Ü "O 

Mulţi onor. Domni Preoţi Ş i 
Onorabile comitete Parohiale! 

Subsemnatul prin aceasta am onorul a Vă aduce la 
plăcuta cunoştinţă, că î n ВІЗвГІса-Albă (Fehértemplom) 
a m d e s c h i s 

atelier de haine preoţeşti 
gătite din mătasă, catifea, pnstav (panură) în cele mai Ц 

alese şi plăcute colori, | * 

steaguri mici negre de postav şi de mătasă, p r e

ş

e r prapori | 
L i t i i d e m ă t a s ă 

In mărime de 2*80 şi 3 metri, toate gătite de şi zugrăvite 
de mine, în stil oriental 

• • • • pe lângă preţurile cele mai moderate. • • • • 

Baldachine (оѳгіті) 
gătite din catifea-plüche. 

Haine pentru ministranţi. Praznicare sau icoane Ц 
de serutat pentru toate sărbătorile, pictate pre tinichea. 

Primesc pictarea şi auritura sf. noastre biserici, reno
varea de pictură, auritură, chivoturi şi repizi. 

Pentru comune mai sărace efeptuesc lucrări bisericeşti 
fără ridicare de preţuri şi pe lângă plătire în rate. 

Când recomand atelierul meu în preţuita atenţiune a 
mult onorabilor Domni preoţi şi comitete, totodată rog a-m 
recomanda presentul meu a p e l şi în cercurile de cunoş
tinţă şi poftim cu ocazii binevenite a-m cerceta atelierul 
meu. Cu distinsă stimă: 

pictor şi întreprinzător, 

Nu-ţi a s u d ă mai m u l t 
p i c i o a r e l e 

d a c ă Î n t r e b u i n ţ e z i 

u c i i n " W 
cel mai potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
olanilor şi a picioarelor. Dopa în
trebuinţarea unei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor . cu p e n e cu t o t 

Dacă vrei întrebuinţa distrugător 
de bătături numit 

n ш ъ - т 3f=» 
fără nici o durere te vei scăpa 

de bătături. 

Preţul unei cutii 1 cor. 

Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către Pregătitorul : 

Farmacis tu l Н&£у Kálffláfl Nyíregyháza 

— Expediţie promptă prin poştă. 

31 
Telefon 101. Telefon 101. 

K o y u c s é s P o l g a r 
• L Ú G O S • 

Fabr i că de cement , î n t r ep r inde re de zidir i 
de be ton ş i be ton de fer. 

Fabrica lângă garä. ^ Birou : strada Hona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

T i n e î n m a g a z i n , ^ ; œ 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
earbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi prel iminariu. 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

I I A \ I 
pe moş i i ş i c a s e de î n c h i r i a t din A r a d 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

dupa mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V 4, 4 y 2 , 4 % 
Şi &%> pe lângă dividenda de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= Besolvare grabnică, seryîciu prompt. = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Insttutului pentru credit foncer din Sibiiu 
pe teritorul comitetului Árad, oraşului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ÁRAD, Karolina-uteza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitori de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

ияимиииимииіітаииііііі n u іііиіииииііиитмии 
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S Pentru expediţii de cafea, f eaiu, prăvălie de import Щ 
şi export de marfă colonială, poame sudice şi băcănie # 

I ROMUL P A S C U "UTÓDAI, FIUME | 
illQSCww YIA APA VIA ADAMICH N o . 2 . 

Klgr. 

Recomandăm uriaşa noastră magazină 'de coloniale 
de nou aranjată, şi unica furnisoră a preoţimei română 
gr.-cat. din Ardeal. 

Pentru punctualitatea şi serviciul bun ce am dovedit 
de ani de zile, firma noastră a fost distinsă cu multîme 
de epistoale de laudă şi recunoştinţă. La dorinţă spedăm 
bucuros (şi franco) catalog bogat cu preţurile curente. 

Ne rugăm de binevoitorul sprijin a onor. public şi 
aşteptăm să ne onoreze cu cât mai dese comande. 

Câteva estrase din lista noastră : 

NO. Cafele : 
i . S A N T O S , naturale şi aleasă 
3. MENADO LIBERlA,boabegalbine foarte mari 
4. P O R T O R I C O , foarte căutată 
5. P O R T O R I C O - P I R O L D I , cel mai fin . . 
6. CUBA, fină 
7. „ mai fină 
0. „ cea mai fină 
9. „ mergele, calitate foarte bună . . . 

io. „ specialitate de finetă rară . . . . 
13. JAVA-AURIE, soiu ca Menado, uşoară 
15. CEYLON, fină 
16. „ mărgele, mai fină . . . . . 
18. MOCCA ARABĂ, tare zdrobită . . . . 
20. P O R T O R I C O No. 4 —CUBA-MĂRGELE 

a m e s t e c 
21. JA V A - A U R I E - J A M A I C A , amestec . . . 
22. MOCCA—CUBA, specialitate, „ . . 
In pachete de 5 Klgr. se mai pot pune următoarele : Tea, ^ a g i t ă r i pentru 
tea (suiu Koestlin), Cocolada şl Ca'ao, Rum, Cograe, l i q u e u r şi Тіпиті 
Spaniole, Peşt i , De l i ca te se , Orez, C fea <>e Smohina (Surlgat), Aix-elen, 

Portocale, Uandulf, E'tafld'-, etc. 
Aşteptând comande de probe, snntem ROfllUl P3SCU ШЫ, FÍUffl6 

cu osebită stima: ^ ^ ^ $ , ^ ^ ^ 

. , Severineana' 4 

S O C I E T A T E C O M E R C I A L Ă P E A C Ţ I I 

în Caransebeş 
recomandă bogatul ei d e p o s i t în tot, felul de mărfuri, 

într'altele: 

5 
5 
5 

* 
Я 
» 

f. fii. 
2 40 
2 qo 
2 90 
3 60 
3 — 
3 20 
3 50 
3 20 
3 7° 
S 40 
3 50 
3 80 
3 60 

15 25 
16 25 
18 25 

C O L O N I A L E VIMUBI 
în deosebi roşu de Carloveţ pentru trebuinţele sf. sărbători 

şi alb de Magyarád de o calitate escelentă, 

pentru masă şi biserici din fabricele cele mai renumite, 

< 0 F A I N Ă 

o d u 

= Ferărie 

1 l 

precum fer pentru trebuinţele industriale şi economice, apoi 
vase de menagiu emailate, tinichea, etc., etc. 

Creioane, Chiffoane, Zefire, cămăşi, cravate, ciorapi, asor
timent mare de tot felul de burobacuri pentru manufactură, 

de casă, etc., etc. 
Atragem mai departe atenţiunea Onoratului public asupra 

„ C H E A G U L U I " 
tn forma de esenţă penttu produierea de brânză, oompue numai din r ă n i i 
Ів vitei Warantat curat Si "nestricăoios, nu de asemenat cn alte fabricate de 

soiul acesta, unie iu felul său. Modul de folos re ве trimit» gratuit 

Am onoare a aduce la cunoştinţa шіог. public, că în Arad, 
s t r a d a W e i t z e r J á n o s n r . I O (casa dr. Robitsek) 

am desch i s 

E U n S a l o n E E 
unde - - SL Ш ^А. bune şi 
pregătesc Ш m ML? Ш~ foarte ele
gante di stofe engleze şi franceze cu preţurile cele mai moderate. 
Experienţele atât eu cât şi femeia mea am căştigattn oraşe mai mari. 

Totodată aduc la cunoştinţa onor public, că în salonul m « 
se poate învăţa a croi modern în cel mai scurt timp. 

Cerând sprijinul onor. public, sunt 

cu stimă: W8ÍSZ S f t f f i U , h a i n e ^ ï & ^ L ia S e p r i m e s c f e t e e u pla/tă. ç i i n v â ţ ă c e l e . 

ж жжж 
ЖЖЖЖЖЖ 

ЖЖЖЖЖЖЖ 
ЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 

TAT TAT « 

ЖЖЖЖ A V , S ЖЖЖЖ 
ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
ж Hotel „Vulturul negm" 
Ж 

Ж 
Ж 

V Proprietariu : V 

J £ = I G M A T I E P A S C A = ^ 

W 21 chilii cu m o b i l e noi de là 6 0 er. în sus . jjĵ  

Ж R E S T A U R A N T . Щ 
Ж ШШ" Mâncări bune şi eftine. пщн A 
T . T Papricaş de peşte. Ш 

^ Rog spriginul onoratului public. Ä 

w Tramvayuî vine până la hotel. 
YÉF W •A* VF •A* *A^ *A V *ÊP TAT *A T »A* 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
TAT »AT TAT TAT TAT TAT TAT «A» TAT TAT »AT 

TA* ' 

—I va к ш а ? зяуо5 
îşi recomandă prăvălia sa de tu r t e , ci ară, 

şi mie re . Vânzare în mic şi mare. 

Magazin bogat de lumin i „Milly" şi de 
ciară, smi rnă , t ă m â i e şi o leu pentru bi

serici şi făclii de răşină 

Arad, str. Deák Ferencz nr. 35. 


